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2024
	 1.	 vuqØe 3, 14, 39, 84, *, 258 esa * ds LFkku ij D;k vk,xk\
	 (a)	 150
	 (b)	155
	 (c)	 160
	 (d)	 176� UPSC-2024

� lgh mÙkj% (b)

	 2.	 ;fn ,d fuf'pr dksM esa] ^ABCD* dks 24 ds :i esa 
fy[kk tkrk gS rFkk ^EFGH* dks 1680 ds :i esa fy[kk 
tkrk gS] rks bl dksM esa ^IJKL* dks dSls fy[kk tkrk gS\

	 (a)	 11880
	 (b)	11240
	 (c)	 7920
	 (d)	 5940� UPSC-2024

� lgh mÙkj% (a)

	 3.	 ;fn ,d fuf'pr dksM esa] ^POT* dks ATOP ds :i esa 
fy[kk tkrk gS rFkk ̂ TRAP* dks APART ds :i esa fy[kk 
tkrk gS] rks bl dksM esa ^ARENA* dks dSls fy[kk tkrk 
gS\

	 (a)	 AARENA
	 (b)	AANREA
	 (c)	 AANEAR
	 (d)	 AANERA      � UPSC-2024
� lgh mÙkj% (d)

	 4.	 ,d O;fDr vius ?kj ls lh/k 100 m pyrk gS] ck,¡ eqM+rk 
gS vkSj 100 m pyrk gS] iqu% ck,¡ eqM+rk gS vkSj 300 m 
pyrk gS] fiQj nk,¡ eqM+rk gS vkSj vius dk;kZy; igq¡pus 
ds fy;s 100 m pyrk gSA ;fn mldk dk;kZy; lVhd 
mÙkj&iwoZ fn'kk esa gS] rks og çkjaHk esa vius ?kj ls fdl 
fn'kk esa pyrk gS\

	 (a)	 mÙkj&if'pe
	 (b)	 if'pe
	 (c)	 nf{k.k
	 (d)	 nf{k.k&if'pe
� UPSC-2024
� lgh mÙkj% (c)

	 5.	 ,d O;fDr 100 m if'pe dh vksj pyrk gS] fiQj ck,¡ 
eqM+rk gS vkSj 100 m pyrk gSA fiQj og ?kM+h dh lqbZ dh 
fn'kk esa (nf{k.kkorZ) 225° eqM+rk gSA vc og fdl fn'kk 
esa py jgk  gS\

	 (a)	 nf{k.k&if'pe
	 (b)	 nf{k.k&iwoZ
	 (c)	 mÙkj&if'pe
	 (d)	 mÙkj&iwoZ� UPSC-2024
� lgh mÙkj% (d)

	 6.	 ,d ijh{kk esa 80% Nk=k vaxzsth esa mÙkh.kZ gq,] 70% Nk=k 
fgUnh esa mÙkh.kZ gq, vkSj 15% Nk=k nksuksa fo"k;ksa esa vuqÙkh.kZ 
gq,A ,sls Nk=kksa dh çfr'krrk fdruh gS] tks dsoy ,d 
fo"k; esa vuqÙkh.kZ gq,\

	 (a)	 15%
	 (b)	 20%
	 (c)	 25%
	 (d)	 35% � UPSC-2024

� lgh mÙkj% (b)

	 7.	 ,d eq[; dFku gS] ftlds ckn P, Q, R vkSj S }kjk fpfÉr 
pkj dFku gSaA dFkuksa ds ml Øec¼ ;qXe dk p;u dhft;s 
tgk¡ igys dFku esa nwljk dFku varfuZfgr gS] vkSj nksuksa 
dFku rkfdZd :i ls eq[; dFku ds lkFk laxr gSaA

		 eq[; dFku % çnhi ;k rks ,d funZs'kd ;k ,d fuekZrk 
cu tkrk gSA

		 dFku P : çnhi ,d funZs'kd gSA

		 dFku Q: çnhi ,d fuekZrk gSA

		 dFku R : çnhi ,d funZs'kd ugha gSA

		 dFku S : çnhi ,d fuekZrk ugha gSA

		 lgh mÙkj pqfu,A
	 (a)	 dsoy SP
	 (b)	 dsoy RQ
	 (c)	 SP vkSj RQ nksuksa

	 (d)	 u rks SP vkSj u gh RQ � lgh mÙkj% (c)
� UPSC-2024



	 8.	 ,d dFku fn;k x;k gS] ftlds ckn nks fu"d"kZ fn, x, 
gSa] ftuds Øekad I vkSj II gSaA dFku vkSj fu"d"kks± ij 
fopkj dhft,A

		 dFku % Hkkjr fo'o dk lcls cM+k nw/ mRiknd gSA

		 fu"d"kZ&I % Hkkjr fo'o dk lcls cM+k nw/ fu;kZrd gSA

		 fu"d"kZ&II % Hkkjr nw/ dk vk;kr ugha djrk gSA

		 fuEufyf•r esa ls dkSu&lk lgh gS\
	 (a)	 dsoy fu"d"kZ&I fudyrk gS
	 (b)	 dsoy fu"d"kZ&II fudyrk gS
	 (c)	 fu"d"kZ&1 vkSj fu"d"kZ&II nksuksa fudyrs gSa
	 (d)	 u rks fu"d"kZ&I vkSj u gh fu"d"kZ&II fudyrk gS
� UPSC-2024

� lgh mÙkj% (d)

	 9.	 fdlh ?kM+h esa (,d gh fnu) 10:00 a.m. vkSj 2:00 p.m. 
ds chp esa ?kaVs dh lqbZ vkSj feuV dh lqbZ fdruh ckj 
laikrh gksrh gSa\ � UPSC-2024

	 (a)	 3 ckj
	 (b)	 4 ckj
	 (c)	 5 ckj
	 (d)	 6 ckj

� lgh mÙkj% (a)

	 10.	 o"kZ 2025 dk dSysaMj fdl o"kZ ds dSysaMj ds leku gS\
	 (a)	 2029
	 (b)	 2030
	 (c)	 2031
	 (d)	 2033 � UPSC-2024

� lgh mÙkj% (c)

	 11.	 tc ?kM+h 4:25 ?kaVs n'kkZrh gS] rc feuV dh lqbZ vkSj ?kaVs 

dh lqbZ ds chp dk dks.k fdruk gS\
	 (a)	 12.5°

	 (b)	 15°

	 (c)	 17.5°

	 (d)	 20° 

� UPSC-2024

� lgh mÙkj% (c)

	 12.	 ,d ?ku dks 64 le:i (vkbMsafVdy) VqdM+ksa esa dkVus 

ds fy;s vko';d dkVksa dh U;wure laHkkfor la[;k D;k 

gS\
	 (a)	 8

	 (b)	 9

	 (c)	 12

	 (d)	 16 � UPSC-2024

� lgh mÙkj% (b)
	 13.	A_BCD_BBCDABC_DABC_D ij fopkj dhft;s tks 

,d fuf'pr iSVuZ dk vuqlj.k djrk gSA fuEufyf•r esa 

ls dkSu&lh] bl vuqØe dks iwjk djrk gS\

	 (a)	 B, A, D, C

	 (b)	 B, A, C, D
	 (c)	 A, A, C, D
	 (d)	 A, A, D, C
� UPSC-2024

� lgh mÙkj% (c)



2023

	 1.	 ;fn ‘ZERO’ dks ‘CHUR’ ds :i esa fy•k tkrk gS] rks 

‘PLAYER’ dks fdl :i esa fy•k tk,xk\	

	 (a)	 SOCAGT

	 (b)	 SODBGT

	 (c)	 SODBHT

	 (d)	 SODBHU

� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k%

		  ftl izdkj]		 mlh izdkj]

	 26		  5	 18	 15		  16	 12	 1	 25	 5	 18

	 Z		 E	 R	 O		  P	 L	 A	 Y	 E	 R
+3

	
+3

	
+3

	
+3

		
+3

	
+3

	
+3

	
+3

	
+3

	
+3

	 C	 H	 U	 R		  S	 O	 D	 B	 H	 U
	 3		  8	 21	 18		  19	 15	 4	 2	 8	 21

	 2.	;fn 7 ⊕ 9 ⊕ 10 = 8, 9 ⊕ 11 ⊕ 30 = 5, 11 ⊕ 17 ⊕ 21 = 13 

gS] rks 23 ⊕ 4 ⊕ 15 dk eku D;k gS\	

	 (a)	 6	 (b)	 8

	 (c)	 13	 (d)	 15

� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% ftl izdkj] 	7 + 9 + 10	= 26 ⇒ 2 + 6 = 8

rFkk	 9 + 11 + 30	= 50 ⇒ 5 + 0 = 5
	 11 + 17 + 21	= 49 ⇒ 4 + 9 = 13

mlh izdkj]	 23 + 4 + 15	= 42 ⇒ 4 + 2 = 6

	 3.	'kCn “INCOMPREHENSIBILITIES” ds v{kjksa dks 

o.kZekyk ds çfrykse Øe esa j•k tkrk gSA v{kj@v{kjksa 

dh fdruh fLFkfr@fLFkfr;k¡ vifjofrZr jgsxh@jgsaxh\	

	 (a)	 fdlh dh Hkh ugha

	 (b)	 ,d dh

	 (c)	 nks dh

	 (d)	 rhu dh

� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% 

		  I	 N	C	O	M	P	R	E	H	E	N	S	 I	 B	 I	 L	 I	 T	 I	 E	S

		 T	 S	 S	R	P	O	N	N	M	L	 I	 I	 I	 I	 I	 H	E	E	E	C	B

	 4.	 40 cPps o`Ùkkdkj :i esa •M+s gSa vkSj muesa ls ,d (eku 
yhft;s] cPpk Øekad&1) ds ikl ,d NYyk gSA bl NYys 
dks nf{k.kkorZ fn'kk esa vkxs gLrkarfjr (ikl) fd;k tkrk 
gSA cPpk Øekad&1 bl NYys dks cPpk Øekad&2 dks ikl 
djrk gS] cPpk Øekad&2 bls cPpk Øekad&4 dks ikl 
djrk gS] cPpk Øekad&4 bls cPpk Øekad&7 dks ikl 
djrk gS] vkSj blh Øe esa bls vkxs ikl fd;k tkrk gSA 
,sls fdrus ifjorZuksa (cPpk Øekad&1 dks feykdj) ds 
ckn ;g NYyk fiQj ls cPpk Øekad&1 ds gkFkksa esa gksxk\

	 (a)	 14
	 (b)	 15
	 (c)	 16
	 (d)	 17
� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% 1 → 2 → 4 → 7 → 11 → 16 → 22 → 29 → 37 → 
46 → 56 → 67 → 79 → 92 → 106 → 121

	igyk cPpk o`Ùk esa iqu% 41os @ 81os @ 121os @ 161os
bR;kfn LFkkuksa ij gksxkA

	 5.	 fuEufyf•r ij fopkj dhft;s] ftuesa ç'u vkSj dFku 
'kkfey gSa %	

		 fdlh ifjokj esa 5 lnL; A, B, C, D, E gSaA

		 ç'u % E dk B ls D;k laca/ gS\

		 dFku&1 : A vkSj B fookfgr naifr gSaA

		 dFku&2 : D firk gS C dkA

		 dFku&3 : E iq=k gS D dkA

		 dFku&4 : A vkSj C cgusa gSaA

		 mi;ZqDr ç'u vkSj dFkuksa ds ckjs esa fuEufyf•r esa ls 
dkSu&lk ,d lgh gS\

	 (a)	 dFku&1, dFku&2 vkSj dFku 3 ç'u dk mÙkj nsus ds 
fy;s i;kZIr gSaA

	 (b)	 dFku&1, dFku&3 vkSj dFku&4 ç'u dk mÙkj nsus ds 
fy;s i;kZIr gSaA

	 (c)	 lHkh pkjksa dFku feydj ç'u dk mÙkj nsus ds fy;s 
i;kZIr gSaA

	 (d)	 lHkh pkjksa dFku ç'u dk mÙkj nsus ds fy;s i;kZIr 
ugha gSaA� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% fodYiksa ls gy djus ij
fodYi (a)

D+

E+ C

A B

	vr% Li"V gS fd E dk B ls lacaèk ugha crk;k tk ldrk



fodYi (b)
C– A– B– D

E+

	E dk B ls lacaèk ugha crk;k tk ldrk
fodYi (c)

	

D

E+ C– A– B+

	vr% Li"V gS fd E dk B ls lacaèk crk;k tk ldrk gSA

	 6.	fuEufyf•r ij fopkj dhft;s%	
	 I.	 A + B dk vFkZ gS A u rks NksVk gS B ls] u cjkcj 

gS B dsA
	 II.	 A – B dk vFkZ gS A cM+k ugha gS B lsA
	 III.	 A × B dk vFkZ gS A NksVk ugha gS B lsA
	 IV.	 A ÷ B dk vFkZ gS A u rks cM+k gS B ls] u cjkcj 

gS B dsA
	 V.	 A ± B dk vFkZ gS A u rks NksVk gS] u cM+k gS B lsA
		 dFku% P × Q, P –T,  T ÷ R, R ± S
		 fu"d"kZ&1% Q ± T
		 fu"d"kZ&2% S + Q
		 mi;ZqDr dFku vkSj fu"d"kks± ds ckjs esa fuEufyf•r esa ls 

dkSu&lk ,d lgh gS\
	 (a)	 dFku ls dsoy fu"d"kZ&1 fuxfer gksrk gSA
	 (b)	 dFku ls dsoy fu"d"kZ&2 fuxfer gksrk gSA
	 (c)	 dFku ls fu"d"kZ&1 vkSj fu"d"kZ&2 nksuksa fuxfer gksrs gSaA
	 (d)	 dFku ls u rks fu"d"kZ&1] u gh fu"d"kZ&2 fuxfer 

gksrk gSA
� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% dFku% 	S = R > T ≥ P ≥ Q
fu"d"kZ (i) Q = T
	mijksDr fu"d"kZ lgh gks Hkh ldrk gS vksj ugha HkhA vr% ;g 

vuqlj.k ugha djrk gSA
fu"d"kZ (ii) S = Q
	dFku ls Li"V gS fd S fuf'pr :i ls Q ls cM+k gSA vr% ;g 

vuqlj.k djrk gSA

	 7.	;fn vkt jfookj gS] rks Bhd&Bhd 1010ok¡ fnu dkSu&lk 
fnu gS\	

	 (a)	 cq/okj	 (b)	 c`gLifrokj
	 (c)	 'kqØokj	 (d)	 'kfuokj
� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% 10th day 	= 10000000000ok¡ fnu
7 ls Hkkx djus ij 'ks"k 	= 4 (fo"ke fnu)
vr% vHkh"V fnu = 	jfookj + 4 fnu = c`gLifrokj
uksV% tcfd vk;ksx }kjk fn;k mÙkj fodYi (a) gSA

	 8.	 125 loZle ?ku ,d ?kukdkj •aM ds :i esa O;ofLFkr 
fd;s x, gSaA fdrus ?ku gj ik'oZ ls vU; ?kuksa }kjk f?kjs 
gq, gSa\

	 (a)	 27	 (b)	 25
	 (c)	 21	 (d)	 18

� lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% 

1 & 51
2
3
4
5

2, 3 & 4
	iz'u dh 'krZ dks iwjk djus okys ?kuksa dh la[;k = 9 × 3 = 27

	 9.	7 lseh- × 5 lseh- × 3 lseh- foekvksa okys ,d ?kukHk ds Øe'k% 
7 lseh- × 5 lseh-] 5 lseh- × 3 lseh-] 7 lseh- × 3 lseh- 
foekvksa okys lEeq• iQydksa ds çR;sd ;qXe dks yky] gjs 
vkSj uhys jax ls j¡xk x;k gSA rc bl ?kukHk dks dkVdj 
çR;sd 1 lseh- Hkqtk ds fofHkUu ?ku vyx dj fn;s tkrs 
gSaA fuEufyf•r dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\	

	 1.	 ,sls Bhd&Bhd 15 NksVs ?ku gSa ftuds fdlh Hkh iQyd 
ij dksbZ jax ugha gSA

	 2.	 ,sls Bhd&Bhd 6 NksVs ?ku gSa ftuds Bhd&Bhd nks 
iQyd] ,d uhys vkSj nwljk gjs jax ls j¡xs gq, gSaA

		 uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2
� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% 

2, 3 & 4

1 & 5 gjkuhyk

yky

yky
yky

gjk
gjk

yk
y

1
2
3
4
5

yky 
(Red)

gjk 
(Green)

yky 
(Red)

uhyk 
(Blue)

uhyk 
(Blue)

gjk 
(Gren)

	 (i)	 fcuk dksbZ lrg jaxs ?ku = 5 × 3 = 15 � [2, 3 o 4 esa]
	 (ii)	 nh xbZ 'krZ dks iwjk djus okys ?kuksa dh la[;k = 2 × 2 = 4 
� [1 & 5 esa]



	 10.	vuqØe

		  ABC_ _ ABC_ DABBCD_ ABCD
		 ij fopkj dhft;s] tks fd ,d fuf'pr çfr:i dk 

vuqlj.k djrk gSA
		 fuEufyf•r esa ls dkSu&lk ,d] bl vuqØe dks iwjk 

djrk gS\
	 (a)	 DACB
	 (b)	 CDAB
	 (c)	 DCCA
	 (d)	 DDCA

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% A B C D D A B C C D A B B C D A A B C D

	 11.	ml lewg dks pqfu;s tks vU; lewgksa ls fHkUu gS %	
	 (a)	 17, 37, 47, 97
	 (b)	 31, 41, 53, 67
	 (c)	 71, 73, 79, 83
	 (d)	 83, 89, 91, 97

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% fodYi (d) lewg esa 'kkfey ‘91’ ,d ^HkkT; la[;k* 

gS tcfd vU; rhuksa fodYi vHkkT; la[;kvksa dk lewg gSaA vr% 
fodYi (d) lgh mÙkj gSA

	 12.	 dksbZ cYysckt dsoy ,d ju ysrs gq, o pkSds vkSj NDds 
ekjrs gq, fdrus rjhdksa ls Bhd&Bhd 25 ju cuk ldrk 
gS] tcfd ju cukus dk dksbZ Hkh vuqØe gks ldrk gS\

	 (a)	 18	 (b)	 19
	 (c)	 20	 (d)	 21

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% (1)	 1 × 25	 = 25
	 (2)	 4 × 1 + 21 × 1	 = 25
	 (3)	 4 × 2 + 17 × 1	 = 25
	 (4)	 4 × 3 + 13 × 1	 = 25
	 (5)	 4 × 4 + 9 × 1	 = 25
	 (6)	 4 × 5 + 5 × 1	 = 25
	 (7)	 4 × 6 + 1 × 1	 = 25
	 (8)	 6 × 1 + 19 × 1	 = 25
	 (9)	 6 × 2 + 13 × 1	 = 25
	 (10)	 6 × 3 + 7 × 1	 = 25
	 (11)	 6 × 4 + 1 × 1	 = 25
	 (12)	 6 × 1 + 4 × 1 + 15	 = 25
	 (13)	 6 × 1 + 4 × 2 + 11	 = 25
	 (14)	 6 × 1 + 4 × 3 + 7	 = 25
	 (15)	 6 × 1 + 4 × 4 + 3	 = 25
	 (16)	 6 × 2 + 4 × 1 + 9	 = 25
	 (17)	 6 × 2 + 4 × 2 + 5	 = 25
	 (18)	 6 × 2 + 4 × 3 + 1	 = 25
	 (19)	 6 × 3 + 4 × 1 + 3	 = 25

	 13.	çR;sd 2 gm, 5gm, 10 gm, 25gm, 50gm Hkkj okys o`gn~ 
la[;k esa pk¡nh ds flDds gSaA fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s %

	 1.	 78 gm flDdksa dks •jhnus ds fy;s de&ls&de 7 
flDds •jhnuk vko';d gSA

	 2-	 bu flDdksa dk mi;ksx dj 78 gm Hkkj otu djus 
ds fy;s 7 ls de flDds mi;ksx esa yk, tk ldrs gSaA

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa \

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k%

	 (i)	 vHkh"V rjhdk 
		 = 50 gm + 10 gm + 10 gm + 2 gm + 2 mg + 2 mg + 2 gm

		  ⇒ 7 coins
	 (ii)	 vHkh"V rjhdk

		  (50 gm + 25 gm + 5 gm) – (2 gm)
vr% Li"V gS fd nksuksa dFku lgh gSaA

	 14.	vuqØe
		 Z, Z, Y, Y, Y, X, X, X, X, W, W, W, W,W, .... A dk eè; 

in D;k gS\	
	 (a)	 H	 (b)	 I
	 (c)	 J	 (d)	 M

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% �2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 

18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27
lHkh dk ;ksx 	= 1 ls 27 rd dk ;ksx – 1

	= – 1 = 378 – 1 = 377

	

∴ izFke n la[;kvksa dk 

;ksx = 

eè; dh la[;k 	= = 189oh

189ok¡ v{kj ⇒ I

	 15.	,d o`Ùk ds :i esa O;ofLFkr 12 oLrqvksa esa ls nf{k.kkorZ 
fn'kk esa 10 Øekxr oLrqvksa ds p;uksa dh la[;k D;k gS\

	 (a)	 3	 (b)	 11
	 (c)	 12	 (d)	 66

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 1

2
3

4
567

8
9

10
11 12



vHkh"V la[;k = 12
		  (1 – 10), (2 – 11), (3 – 12), (4 – 1), (5 – 2), (6 – 3), (7 – 4), 

(8 – 5), (9 – 6), (10 – 7), (11 – 8), (12 – 9)
dqy rjhds = 12

	 16.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %	

	 1.	 A vk;q esa B ls cM+k gSA

	 2.	 C vkSj D leku vk;q ds gSaA

	 3.	 E vk;q esa lcls NksVk gSA

	 4.	 F vk;q esa D ls NksVk gSA

	 5.	 F vk;q esa A ls cM+k gSA

		  lcls vf/d mez ds O;fDr@O;fDr;ksa dks fu/kZfjr djus 
ds fy;s mi;ZqDr fdrus dFkuksa dh vko';drk gS\	

	 (a)	 dsoy nks dh

	 (b)	 dsoy rhu dh

	 (c)	 dsoy pkj dh

	 (d)	 lHkh ik¡pksa dh

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k%

	  (i)	 A > B
	 (ii)	 C = D
	 (iii)	 E lcls NksVk gSA
	 (iv)	 D > F
	 (v)	 F > A

	 C = D > F > A > B > E
	vr% mi;qZDr iz'u dk mÙkj nsus ds fy;s lHkh dFkuksa dh 

vko';drk gSA

2022
	 1.	;fn vaxzs”kh o.kZekyk ds Øe dks mYVk dj fn;k tk, 

vkSj u, Øe esa vk;k gj o.kZ ml o.kZ dks fu:fir djs 
ftldk ewy LFkku mlus fy;k gS] rks fuEufyf•r esa ls 
dkSu&lk ,d 'LUCKNOW' dks fu:fir djrk gS\

	 (a)	 OGXPMLD	 (b)	 OGXQMLE 
	 (c)	 OFXPMLE	 (d)	 OFXPMLD
� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% L

O

U

F

C

X

K

P

N

M

O

L

foijhr

foijhr

foijhr

foijhr

foijhr

foijhr
foijhr

W

D
	 2.	 rhu O;fDr A, B vkSj C fdlh iafDr (D;w) esa •M+s gSa 

fdUrq vko';d ugha fd blh Øe esa gksaA A vkSj B ds 
chp 4 O;fDr gSa vkSj B rFkk C ds chp 7 O;fDr gSaA 
;fn C ds vkxs 11 O;fDr gSa vkSj A ds ihNs 13 O;fDr 

gSa] rks iafDr esa •M+s O;fDr;ksa dh U;wure la[;k D;k gS\
	 (a)	 22	 (b)	 28
	 (c)	 32	 (d)	 38

� lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ C_ _ A _ _ _ _  B _ _ _

vkxs ls 11

ihNs 13 O;fDr 4 O;fDr
	vr% dqy O;fDr;ksa dh U;wure la[;k = �10 + 1 + 2 + 1 + 4 + 

1 + 3 = 22

	 3.	vkB fo|kFkhZ A, B, C, D, E, F, G vkSj H fdlh o`Ùkkdkj 
est ds ifjr% est ds dsUæ dh vksj eq• fd, gq, ,d&nwljs 
ls ,d leku nwjh ij cSBs gSa] fdUrq vko';d ugha gS fd 
os blh Øe esa gksaA B vkSj D u rks C ds lfUudV gSa] u 
gh C ds Bhd lkeus cSBs gSaA E vkSj D ds chp esa A cSBk 
gS] vkSj B vkSj H ds chp esa F cSBk gSA fuEufyf•r esa 
ls dkSu&lk ,d fuf'pr :i ls lgh gS\

	 (a)	A vkSj G ds chp esa B cSBk gS
	 (b)	G ds Bhd lkeus C cSBk gS
	 (c)	F ds Bhd lkeus E cSBk gS
	 (d)	mi;qZDr esa ls dksbZ ugha
� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% 

D\E E\D
A

	D, E ,oa A dks cSBkus ds ckn 5 LFkku [kkyh gS ftlesa B,C. D 
,oa F dks cSBkus ds fy;s dkiQh laHkkouk,¡ cu ldrh gSA

vr% fodYi (d) lgh gSA
	 4.	P, Q, R, S, T vkSj U ,d ifjokj ds N% lnL; gSaA Q 

dk@dh ifr@iRuh R gSA T dh ekrk U gS vkSj U dh iq=kh 
S gSA P dh iq=kh T gS vkSj R dk iq=k P gSA bl ifjokj 
esa nks naifr gSaA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d lgh gS\

	 (a)	 T dk nknk@ukuk Q gS	 (b)	 T dh nknh@ukuh Q gS
	 (c)	 P dh ekrk R gS	 (d)	 Q dh çikS=kh@nkSfg=kh T gS
� lgh mÙkj% (*)

O;k[;k% Q R
+P
–T S–

U–
↓

↓ ↓

ifr& iRuh

ifr& iRuh

	 ;gk¡ Q ,oa R dk fyx ekywe ugha gS] ftlds iQyLo:i 
fodYi (a), (b), (c) ,oa (d) dks Kkr ugha fd;k tk ldrk gSA 

	uksV% vk;ksx }kjk bl iz'u dks fujLr fd;k x;k gSA
	 5.	 nks dFku vkSj muds ckn pkj fu"d"kZ uhps fn, x, gSaA 



dFku ;|fi lkekU; Kkr rF;ksa ls vlaxr çrhr gksa] rks 
Hkh vkidks mUgsa lR; ekuuk gSA lHkh fu"d"kks± dks if<+, 
vkSj rc fu'p; dhft;s fd fn, x, fu"d"kks± esa ls dkSu 
lk@ls fu"d"kZ] lkekU; Kkr rF;ksa dh mis{kk djrs gq, bu 
dFkuksa ls rdZlaxr :i ls vuqxfer gksrk gS@gksrs gSa%

		 dFku&1% lHkh dyesa] fdrkcsa gSaA
		 dFku&2% dksbZ dqlhZ] dye ugha gSA 
		 fu"d"kZ&I % lHkh dqflZ;k¡] fdrkcsa gSaA 
		 fu"d"kZ&II % dqN dqflZ;k¡] dyesa gSaA
		 fu"d"kZ&III % lHkh fdrkcsa] dqflZ;k¡ gSaA
		 fu"d"kZ&IV% dksbZ Hkh dqlhZ] fdrkc ugha gSA
		 fuEufyf•r esa ls dkSu&lk ,d lgh gS\
	 (a)	 dsoy fu"d"kZ&I
	 (b)	 dsoy fu"d"kZ&II
	 (c)	 fu"d"kZ&III vkSj fu"d"kZ&IV nksuksa
	 (d)	 bu fu"d"kks± esa ls dksbZ Hkh vuqxfer ugha gksrk
� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% 

dqlhZ

fdrkc

dye ×

	vr% dksbZ Hkh fu"d"kZ lgh ugha gSA
	vr% fodYi (d) lgh gSA

	 6.	 rhu dFku vkSj muds ckn rhu fu"d"kZ uhps fn, x, gSaA 
dFku ;|fi lkekU; Kkr rF;ksa ls vlaxr izrhr gksa] rks 
Hkh vkidks mUgsa lR; ekuuk gSA lHkh fu"d"kks± dks if<+, 
vkSj rc fu'p; dhft;s fd fn, x, fu"d"kks± esa ls 
dkSu&lk@ls fu"d"kZ] lkekU; Kkr rF;ksa dh mis{kk djrs 
gq, bu dFkuksa ls rdZlaxr :i ls vuqxfer gksrk gS@gksrs gSa%

		 dFku&1% dqN MkWDVj] f'k{kd gSaA
		 dFku&2% lHkh f'k{kd] bathfu;j gSaA
		 dFku&3% lHkh bathfu;j] oSKkfud gSaA
		 fu"d"kZ&I% dqN oSKkfud] MkWDVj gSaA
		 fu"d"kZ&II% lHkh bathfu;j] MkWDVj gSaA
		 fu"d"kZ&III% dqN bathfu;j] MkWDVj gSaA
		 fuEufyf•r esa ls dkSu&lk ,d lgh gS\
	 (a)	 dsoy fu"d"kZ&I
	 (b)	 dsoy fu"d"kZ&II
	 (c)	 fu"d"kZ&I vkSj fu"d"kZ&III nksuksa
	 (d)	 fu"d"kZ&I vkSj fu"d"kZ&II nksuksa
� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% 

bathfu;j oSKkfudf'k{kdMkWDVj

	vr% fu"d"kZ I ,oa III lgh gSaA

	vr% fodYi (c) lgh gSA

	 7.	 fuEufyf•r esa ls twu 2099 ds fdl fnukad dks jfookj 
gksxk\

	 (a)	 4	 (b)	 5
	 (c)	 6	 (d)	 7
� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% fo"ke fnu = 0
	lu~ 2000 esa fo"ke fnuksa dh la[;k = 0
	98 o"kZ esa 24 yhi o"kZ ,oa 74 lk/kj.k o"kZ gksaxs ftlesa fo"ke 

fnuksa dh dqy la[;k = 24 × 2 + 74=  = 3 'ks"k

	tuojh 2099 ls ebZ 2099 rd dqy fo"ke fnuksa dh la[;k 

	= 3 + 0 + 30 + 2 + 3 + =  = 4 'ks"k

	dqy fo"ke fnu =  = 0 'ks"k

	vr% ebZ dk vafre fnu jfookj gksxk blfy;s twu esa 7 rkfj[k 
dks izFke jfookj gksxkA

	 8.	fuEufyf•r ij fopkj dhft;sA
	 1-	 vijkÉ 3%16 cts vkSj vijkÉ 3%17 cts ds chp 

?kM+h dh ?kaVs dh lwbZ vkSj feuV dh lwbZ ,d lkFk 
feyrh gSA

	 2-	 vijkÉ 4%58 cts vkSj vijkÉ 4%59 cts ds chp ds 
?kM+h dh feuV dh lwbZ vkSj lsd.M dh lwbZ ,d lkFk 
feyrh gSA 

		 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 	3 : 16 ,oa 3 : 17 ds chp ?kM+h dh ?kaVs ,oa feuV dh 

lwbZ vkil esa ,d&nwljs ls feyrh gSA
vr% dFku (1) lgh gSA
vijkÉ 4:58 ,oa 4:59 cts ds chp feuV ,oa lsdsaM okyh lwbZ 

vkil esa ,d&nwljs ls feyrh gSA 
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 9.	dksbZ O;fDr ?kj ls 14:30 cts fudyk vkSj ;k=kk dj xk¡o 
igq¡pk] rc xk¡o dh ?kM+h us 15%15 cts dk le; fn•k;kA 
ogk¡ 25 feuV #ddj] og igys okys ekxZ dh vis{kk 1.25 
xquk yEcs ekxZ ls] nksxquh pky ls ;k=kk dj 16%00 cts 
vius ?kj igq¡pkA ?kj dh ?kM+h dh rqyuk esa xk¡o dh ?kM+h

	 (a)	 10 feuV èkheh gS

	 (b)	 5 feuV èkheh gS

	 (c)	 10 feuV rst gS

	 (d)	 5 feuV rst gS

� lgh mÙkj% (d)



O;k[;k% ekuk xk¡o dh ?kM+h 5 feuV rst Fkh] og ?kj ls 14%30 
vFkkZr~ 2%30 esa fudyrk gS vkSj ml le; xk¡o dh ?kM+h esa okLrfod 
le; 15%10 vFkkZr~ 3%10 ct jgk gksxkA

2:30 – 3:10 = 40 feuV
\  	 og 25 feuV ds fy;s og :drk gSA
	 3:10 + 25 = 3:25 PM
og igys ekxZ dh vis{kk nwljh ekxZ ls 1-25 xquk yach nwjh r; 

djrk gS] vFkkZr~ 

	1.25 le; = 25%  okLrfod le; dk =  Hkkx

\	  40 × = 10 feuV og vfèkd le; ysrk gSA

vr% mls okil vkus esa mls (okLrfod pky 25 feuV) nksxquh 
pky ls 50 feuV yxrs gSaA

	 10.	 vuqØe 2, 12, 36, 80, 150, X esa X dk eku D;k gS\
	 (a)	 248	 (b)	 252

	 (c)	 258	 (d)	 262

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 2, 12, 36, 80, 150, x

		  pw¡fd	 2 = 13 + 12 	 12 = 23 + 22

			   36 = 33 + 32	 80 = 43 + 42

			   150 = 53 + 52

		  vr%	 x = 63 + 62 = 216 + 36 = 252

	 11.	 vuqØe 20, 10, 10, 15, 30, 75, X esa X dk eku D;k gS\
	 (a)	 105	 (b)	 120
	 (c)	 150	 (d)	 225

� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% 

20, 10,

× 1 × 2 × 3

10, 15, 30, 75, x (225)

	 12.	o.kZ A, B, C, D vkSj E bl rjg O;ofLFkr fd, x, gSa 
fd A vkSj E ds chp ;FkkrF; nks o.kZ gSaA bl rjg fdruh 
O;oLFkk,¡ laHko gSa\

	 (a)	 12
	 (b)	 18
	 (c)	 24
	 (d)	 36

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% A  3 × 2  E ×  1  = 6 × 2 = 12
	 3 × A  ×  2  ×  1  ×  E  = 6 × 2 = 12
	 vHkh"V O;oLFkk,¡ = 12 + 12 = 24

vr% fodYi (c) lgh gSA

	 13.	 1.01 km yach lM+d ds ,d fdukjs ,d&nwljs ls leku 
nwjh ij 101 ikSèks jksis x, gSaA 5 Øekxr ikSèkksa ds chp 
dqy fdruh nwjh gS\

	 (a)	 40m	 (b)	 40.4m
	 (c)	 50m	 (d)	 50.5m

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 1.01 fdeh- = 1.01 × 1000 eh-

	izR;sd ikS/s dh chp dh nwjh =  = 10m

	vr% Øekxr 5 ikS/ksa ds chp dh nwjh

		 = 
1 2 3 4 5
10.1 10.1 10.1 10.1

		  = 10.1 × 4 = 40.4

	 14.	 A, B vkSj C rhu LFkku bl çdkj gSa fd A ls B ds fy;s 
rhu fHkUu jkLrs gSa] B ls C ds fy;s pkj fHkUu jkLrs gSa 
vkSj A ls C ds fy;s rhu fHkUu jkLrs gSaA bu jkLrksa dk 
ç;ksx dj dksbZ O;fDr fdrus fHkUu ekxks± ls A ls C rd 
tk ldrk gS\

	 (a)	 10	 (b)	 13
	 (c)	 15	 (d)	 36

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k%  A B C3 jkLrs 4 jkLrs

	A ls B ,oa B ls C ds fy;s dqy jkLrs = 3 × 4 = 12
	vr% A ls C ds fy;s jkLrs = 3
	vHkh"V dqy jkLrs = 12 + 3 = 15
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 15.	 nks fe=k X vkSj Y nkSM+uk 'kq: djrs gSa vkSj os ,d lkFk 
50 m rd ,d gh fn'kk esa nkSM+dj ,d fcUnq ij igq¡prs 
gSaA X nkfgus eqM+dj 60 m nkSM+rk gS] tcfd Y ck,¡ eqM+dj 
40 m nkSM+rk gSA blds ckn X ck,¡ eqM+dj 50 m nkSM+dj 
#d tkrk gS] tcfd Y nkfgus eqM+dj 50 m nkSM+dj #d 
tkrk gSA vc nksuksa fe=k ,d&nwljs ls fdruh nwj gSa\

	 (a)	 100 m	 (b)	 90 m
	 (c)	 60 m	 (d)	 50 m

� lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% 

50 m

40 m

50 m

60 m

X, Y

50 m

(izkjafHkd fcanq)

X

Y

	vr% X vkSj Y ds chp dh nwjh = 40 + 60 = 100 m



2021

	 1.	 vaxzs”kh o.kZekyk esa] çkjafHkd 4 v{kj foijhr Øe esa fy•s 
tkrs gSa_ vkSj vxys 4 v{kj foijhr Øe esa fy•s tkrs gSa 
vkSj vkxs Hkh blh rjg fy•k tkrk gS_ vkSj var esa Y 
vkSj Z dks ijLij cny fn;k tkrk gSA 13osa v{kj ds nkb± 
vksj ls pkSFkk v{kj dkSu&lk gksxk\

	 (a)	 N	 (b)	 T
	 (c)	 H	 (d)	 I

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% nh xbZ 'krZ ds vuqlkj o.kZekyk ds v{kjksa dks cny 

dj fy[kus ij&
		 D C B A H G F E L K J I P O N M T  S R Q X W V U Z Y

	vr% Li"V gS fd 13ok¡ v{kj P gS ftlds nkb± vksj pkSFkk v{kj 
T gSA vr% fodYi (b) lgh gSA

	 2.	lkr iqLrdas P, Q, R, S, T, U vkSj V lkFk&LkkFk j[kh gSaA R, 
Q vkSj T ds vkoj.k uhys gSa vkSj vU; iqLrdksa ds vkoj.k 
yky jax ds gSaA dsoy S vkSj U ubZ iqLrdas gSa vkSj 'ks"k 
iqLrdsa iqjkuh gSaA P, R vkSj S fof/ fjiksVZ gSa_ 'ks"k x”ksfV;j 
gSaA uhys vkoj.k okys iqjkus x”ksfV;j dkSu&ls gSa\

	 (a)	 Q vkSj R	 (b)	Q vkSj U

	 (c)	 Q vkSj T	 (d)	T vkSj U

� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% P, Q, R, S, T, U rFkk V esa ls xtsfV;j = Q, T, U, V
	buesa ls uhys vkoj.k okys = R, Q rFkk T
	vr% uhys vkoj.k okys xtsfV;j = Q rFkk T
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 3.	,d fn;s x, vuqØe 3, 2, 7, 4, 13, 10, 21, 18, 31, 28, 43, 
40 esa] xyr in dks lgh in ls cnysa] tgk¡ fo"ke in 
vkSj le in leku iSVuZ dk vuqlj.k djrs gSaA

	 (a)	 0	 (b)	 1
	 (c)	 3	 (d)	 6
� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k%  
+4

+4 +6 +8 +12+10

3 2 7 4 13 10 21 3118 4328 40

+6 +8 +10 +12

	vr% Li"V gS fd 2 ds LFkku ij 0 vkuk pkfg;sA vr% fodYi 
(a) lgh gSA
	 4.	dqN izfof"V;ksa dk vkO;wg uhps fn;k x;k gSA izfof"V;k¡ 

iafDrokj ,d fuf'pr izo`fÙk dk vuqlj.k djrh gSaA 
rnuqlkj vizkIr izfof"V (?) dk p;u dhft;sA

7B 10A 3C
3C 9B 6A

10A 13C ?
	 (a)	 9B	 (b)	 3A
	 (c)	 3B	 (d)	 3C
� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% ftl izdkj]	 7 + 3	 = 10
	 3 + 6	 = 9
	 10 + ?	 = 13
	 \     ?	 = 3
izR;sd iafDr esa A, B rFkk C mifLFkr gSaA vr% ? ds LFkku ij  

3B vk,xkA fodYi (c) lgh gSA
	 5.	uhps nks iafDr;ksa eas nks loZle vuqØe fn;s x, gSa%

vuqØe&I: 8 4 6 15 52.5 236.25

vuqØe&II: 5 A B C D E
		 vuqØe&II ds fy;s C ds LFkku ij D;k izfof"V gS\

	 (a)	 2.5	 (b)	 5
	 (c)	 9.375	 (d)	 32.8125
� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% ftl izdkj]	 8 × .5	 = 4
	 4 × 1.5	 = 6
	 6 × 2.5	 = 15
	 15 × 3.5	 = 52.5
	 52.5 × 4.5	 = 236.25
bl izdkj]	 5 ×.5	 = 2.5 (A)
	 2.5 ×1.5	 = 3.75 (B)
	 3.75 ×2.5	 = 9.375 (C)
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 6.	 ,d dFku uhps fn;k x;k gS] ftlds mijkar fu"d"kZ&I vkSj 
fu"d"kZ&II fn;s x, gSaA vkidks bl dFku dks lgh ekurs 
gq, ç'uksa dk mÙkj nsuk gS] Hkys gh ;g lkekU; :i ls 
Kkr raF;ksa dh n`f"V ls laxr çrhr u gksA lHkh fu"d"kks± dks 
i<+sa vkSj rRi'pkr fu.kZ; djsa fd dkSu&lk@ls fu"d"kZ fn;s 
x, dFku ds vuqlkj rdZlaxr gS@gSa] Hkys gh os lkekU; 
:i ls Kkr rF;ksa dh n`f"V ls laxr u gksaA

		 dFku% dqN fcfYy;k¡ vyekjh gSaA dqN vyekfj;k¡ dqlhZ 
gSaA lHkh dqflZ;k¡ es”k gSaA

		 fu"d"kZ&I % dqN vyekfj;k¡ fuf'pr :i ls es”k gSaA

		 fu"d"kZ&II% dqN fcfYy;k¡ dqlhZ ugha Hkh gks ldrh gSaA

		  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh gS\
	 (a)	 dsoy fu"d"kZ&I	
	 (b)	 dsoy fu"d"kZ&II
	 (c)	 fu"d"kZ&I vkSj fu"d"kZ&II nksuksa



	 (d)	 u rks fu"d"kZ&I u gh fu"d"kZ&II� lgh mÙkj% (c)
O;k[;k%

fcfYy;k¡ vyekfj;k¡
es”k

dqlhZ

		 mi;qZDr osu vkjs[k ls Li"V gS fd fodYi (c) lgh gSA

	 7.	,d niZ.k esa vaxzs”kh o.kZ.kkyk (cM+s v{kjksa esa) ds O;atuksa 
ds izfrfcacksa dk voyksdu fd;k tkrk gSA buesa ls mu 
çfrfcacksa dh la[;k fdruh gS tks viuh ewy vkÑfr ds 
leku fn•kbZ ugha nsrs gSa\

	 (a)	 13	 (b)	 14
	 (c)	 15	 (d)	 16� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% 

ewy v{kj izfrfcac
A A
B B
C C
D D
E E
F F
G G
H H
I I
J J
K K
L L
M M

ewy v{kj izfrfcac
N N
O O
P P
Q Q
R R
S S
T T
U U
V V
W W
X X
Y Y
Z Z

	vr% dqy 14 O;atu ,sls gSa ftudk izfrfcac ewy vkÑfr ds 
leku ugha cukrk gSA	 vr% fodYi (b) lgh gSA

	 8.	,d cSad deZpkjh vius ?kj ls nf{k.k dh vksj 10 km 

xkM+h pykrh gS] fiQj og vius ckb± vksj eqM+rh gS vkSj 
20 km xkM+h pykrh gSA og iqu% vius ckb± vksj eqM+rh gS 
vkSj 40 km xkM+h pykrh gS] fiQj vius nkb± vksj eqM+rh 
gS vkSj 5 km xkM+h pykrh gSA og iqu% vius nkb± vksj 
eqM+rh gS vkSj 30 km xkM+h pykdj vius cSad igq¡prh gS] 
tgk¡ og dk;Zjr gSA mlds cSad vkSj mlds ?kj ds chp 
U;wure nwjh fdruh gS\

	 (a)	 20 km	 (b)	 25 km
	 (c)	 30 km	 (d)	 35 km

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 

?kj 20 km

40
 k

m

30 km

5 km

10
 k

m

A B

DC

20 km

cSad
5 km

mi;qZDr fp=k ls Li"V gS fd mlds cSad vkSj ?kj ds chp dh 
U;wure nwjh 25 fdeh- gSA vr% fodYi (b) lgh gSA

	 9.	 ,d efgyk mÙkj dh vksj 12 km nkSM+rh gS] fiQj og 
nf{k.k dh vksj 6 km rFkk mlds i'pkr iwoZ dh vksj 8 
km nkSM+rh gSA vius çLFkku fcanq ls og fdl fn'kk esa gS\ 

	 (a)	 nf{k.k&iwoZ esa 45º ls de dks.k ij

	 (b)	 mÙkj&iwoZ esa 45º ls de dks.k ij

	 (c)	 nf{k.k&iwoZ esa 45º ls vf/d dks.k ij

	 (d)	 mÙkj&iwoZ esa 45º ls vf/d dks.k ij 

� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k%

vafre fcanq

izkjafHkd fcanq

6 km

8 km

q

nf{k.k

if'pe

mÙkj

iwoZ

mi;qZDr fp=k ls Li"V gS fd og izkjafHkd fcanq ls mÙkj&iwoZ fn'kk 
esa U;wudks.k ij gSA vr% fodYi (b) lgh gSA

	 10.	,d dFku uhps fn;k x;k gS] ftlds mijkar fu"d"kZ&I vkSj 
fu"d"kZ&II fn;s x, gaSA vkidks bl dFku dks lgh ekurs 
gq, iz'uksa dk mÙkj nsuk gS] Hkys gh ;g lkekU; :i ls 
Kkr rF;ksa dh n`f"V ls laxr izrhr u gksA lHkh fu"d"kks± dks 
i<+sa vkSj rRi'pkr~ fu.kZ; djsa fd dkSu&lk@ls fu"d"kZ fn;s 
x, dFku ds vuqlkj rdZlaxr gS@gSa] Hkys gh os lkekU; 
:i ls Kkr rF;ksa dh n`f"V ls laxr u gksaA

		  dFku% dqN jsfM;ks] eksckby gSaA lHkh eksckby] 

		  daI;wVj gaSA dqN daI;wVj] ?kM+h gSaA

		  fu"d"kZ&I	 dqN jsfM;ks fuf'pr :i ls ?kM+h gSaA

		  fu"d"kZ&II	 dqN eksckby fuf'pr :i ls ?kM+h gSaA

		 fuEufyf[kr eas ls dkSu&lk lgh gS\

	 (a)	 dsoy fu"d"kZ&I

	 (b)	 dsoy fu"d"kZ&II

	 (c)	 fu"d"kZ&I vkSj fu"d"kZ&II nksuksa

	 (d)	 u rks fu"d"kZ&I, u gh fu"d"kZ&II

� lgh mÙkj% (d)



O;k[;k% jsfM;ks
?kM+h

eksckby

daI;wVj

mi;qZDr osu vkjs[k ls Li"V gS fd u rks fu"d"kZ&1 vkSj u gh 
fu"d"kZ&2  laxr gSA vr% fodYi (d) lgh mÙkj gSA

	 11.	,d fclkr ('krjat cksMZ) ij ,d lh/s iFk dh yackbZ esa 
fod.�kks± ij 6 Øekxr oxks± dks fdrus fofHkUu çdkj ls 
p;fur fd;k tk ldrk gS\

	 (a)	 4	 (b)	 6
	 (c)	 8	 (d)	 12

� lgh mÙkj% (b)

A P
B O

C N
D M
L E

K F
J G

I H

O;k[;k% vHkh"V oxZ&
	(A + B + C + D + E + F),  (B + C + D + E + F + G),
	(C + D + E + F + G + H),  (I + J + K + L + M + N),
	(J + K + L + M + N + O), (K + L + M + N + O + P)
	vr% fodYi (b) lgh gSA

	 12.	uhps fn;s x, pkj fodYiksa esa ls ,d fodYi dk mi;ksx 

djrs gq, Js.kh _b_a_ba_b_abab_aab esa fo|eku Ng 

fjDr LFkkuksa (_) dks bl rjg Hkjsa rkfd ;g Js.kh] ,d 

fof'k"V Øe dk vuqlj.k djsA
	 (a)	 bababa
	 (b)	 baabba
	 (c)	 bbaabb
	 (d)	 ababab

� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% vHkh"V Øe fuEufyf[kr izdkj gksxk&

	 abbaab abbaab abbaab

	vr% fodYi (d) lgh gSA

	 13.	 ,d dwV&Hkk"kk esa ‘MATHEMATICS’ dks ‘LBSIDNZUHDR’ 

ds :i esa fy•k tkrk gSA ml dwV&Hkk"kk esa ‘CHEMISTRY’ 

dks dSls fy•k tk,xk\
	 (a)	 DIDLHRSSX 	

	 (b)	 BIDNHTSSX
	 (c)	 BIDLHTSSX	
	 (d)	 DGFLIRUQZ

� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% ftl izdkj]
	 M	 A	 T	 H	 E	 M	 A	 T	 I	 C	 S

     
–1

   
+1

   
–1

    
+1

   
–1

   
+1

   
–1

   
+1

    
–1

   
+1

    
–1

	 L	 B	 S	 I	 D	 N	 Z	 U	 H	 D	 R

mlh izdkj]
	 C	 H	 E	 M	 I	 S	 T	 R	 Y

     
–1

   
+1

   
–1

    
+1

   
–1

   
+1

   
–1

   
+1

    
–1

	 B	 I	 D	 N	 H	 T	 S	 S	 X

vr% fodYi (b) lgh gSA

	 14.	 fuEufyf•r esa ls fdl le; fdlh ?kM+h ds ?kaVs dh lwbZ 

rFkk feuV dh lwbZ vkil esa 180° dk dks.k cuk,axh\

	 (a)	 7:00 cts

	 (b)	 7:00 vkSj 7:05 cts ds chp

	 (c)	 7:05 cts

	 (d)	 7:05 vkSj 7:10 cts ds chp�

� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% 7 cts ?kM+h dh lwb;ksa ds eè; dks.k 210° gksrk gS 

D;ksafd feuV okyh lwbZ 12 ij rFkk ?kaVs dh lwbZ 7 ij gksrh gSA

	ekuk 7 cts ds ckn x feuV ij ?kM+h dh nksuksa lwb;ksa ds chp 

180° dk dks.k cusxkA

rc]

	 lqb;ksa ds chp dk dks.k		= 7 × 30 – x ×

	  	⇒ 	  180	= 210 – 

	  	⇒ 	  –11x	= 360 – 420
	  	⇒ 	  11x	= 60

	  	⇒ 	  x	= 

	vr% 7 ctdj  feuV ij lqbZ vkil esa 180° dk dks.k 

cuk,axhA

	vr% fodYi (d) lgh gSA

	 15.	,d xzke esa vkèks xzkeokfl;ksa ds vius ?kj gSaA 1/5 xzkeoklh 

èkku dh [ksrh djrs gSaA 1/3 xzkeoklh lk{kj gSaA 4/5 

xzkeokfl;ksa dh vk;q 25 o"kZ ls de gSA fuEufyf[kr dFkuksa 

esa ls dkSu&lk fuf'pr :i ls lgh gS\



	 (a)	 ,sls lHkh xzkeoklh lk{kj gSa] ftuds ikl vius ?kj gSaA

	 (b)	 25 o"kZ ls de vk;q okys dqN xzkeoklh] lk{kj gSaA

	 (c)	 dsoy vkèks xzkeoklh lk{kj gSa tks èkku dh [ksrh 

djrs gSaA

	 (d)	 25 o"kZ ls de vk;q okys fdlh Hkh xzkeoklh ds ikl 

viuk ?kj ugha gSA

� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% ekuk dqy xzkeokfl;ksa dh la[;k 300 gSA

	\ ,sls xzkeoklh ftuds vius ?kj gSa = 

	,sls xzkeoklh tks /ku dh [ksrh djrs gSa = 

	lk{kj xzkeokfl;ksa dh la[;k = 

	25 ls de vk;q ds xzkeokfl;ksa dh la[;k = 

	vr% dFku (a) xyr gS D;ksafd lHkh xzkeoklh ftuds ikl vius 

?kj gSa vko';d ugha gS os lk{kj Hkh gksa] D;ksafd 100 xzkeoklh lk{kj 

gSa os dksbZ Hkh gks ldrs gSaA

	dFku (b) lgh gSA D;kasfd dqy 100 xzkeoklh lk{kj gSaA ;fn 

60 xzkeoklh ,sls Hkh gksa ftudh vk;q 25 ls vf/d gS rc Hkh 

de&ls&de 40 xzkeoklh ,sls vo'; gksaxs ftudh vk;q 25 o"kZ ls 

de gS vkSj os lk{kj gSaA

	vr% fodYi (b) lgh gSA

	 16.	nks dFkuksa vkSj ,d ç'u ij fopkj dhft;s&

		 dFku&1 % fdlh ekg dk vafre fnu cqèkokj gSA

		 dFku&2 % bl ekg dk r`rh; 'kfuokj mldk 17ok¡ fnu gSA

		 ç'u % bl ekg ds 14osa fnu dkSu&lk okj gS\

		 dFkuksa vkSj ç'u ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

lgh gS\

	 (a)	 ç'u dk mÙkj nsus ds fy;s dsoy dFku&1 i;kZIr gSA

	 (b)	 ç'u dk mÙkj nsus ds fy;s dsoy dFku&2 i;kZIr gSA

	 (c)	 ç'u dk mÙkj nsus ds fy;s dFku&1 vkSj dFku&2 

nksuksa dh vko';drk gSA

	 (d)	 ç'u dk mÙkj nsus ds fy;s u rks dsoy dFku&1] u 

gh dsoy dFku&2 i;kZIr gSA

� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% dFku&1 ls&

	;fn ekg dk vafre fnu cq/okj gS rc ;g fuf'pr rkSj ij Kkr 

ugha fd;k tk ldrk fd ml ekg dk 14ok¡ fnu D;k gSA D;ksafd ekg 

28 fnu] 29 fnu] 30 fnu] vFkok 31 fnu dk] dksbZ Hkh gks ldrk 

gSA izR;sd fLFkfr esa vyx&vyx fnu vk,xkA

dFku&2 ls&

	ekg dk 17ok¡ fnu = 'kfuokj

	ekg dk 16ok¡ fnu = 'kqØokj

	ekg dk 15ok¡ fnu = c`gLifrokj

	ekg dk 14ok¡ fnu = cq/okj

	vr% Li"V gS fd fodYi (b) lgh gSA

	 17.	10 vDrwcj] 2027 dks dkSu&lk okj gksxk\

	 (a)	 jfookj	

	 (b)	 lkseokj

	 (c)	 eaxyokj	

	 (d)	 'kfuokj

� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% 10 vDrwcj] 2027

	= 2026 o"kZ + 1 tuojh ls 10 vDrwcj

	= 2000 + 26 + 1 tuojh ls 10 vDrwcj

	= 400 × 5 + 20 lkekU; o"kZ + 6 yhi o"kZ

	+ 31 + 28 + 31 + 30 + 31 + 30 + 31 + 31 + 30 + 10

	= 0 fo"ke fnu + 20 × 1 fo"ke fnu + 6 × 2 fo"ke fnu + 3 + 0 

 3 + 2 + 3 + 2 + 3 + 3 + 2 + 3 fo"ke fnu

	= 32 fo"ke fnu + 24 fo"ke fnu

= 56 fo"ke fnu

= 0 fo"ke fnu

	vr% 10 vDrwcj] 2027 dk fnu = jfookj

	vr% fodYi (a) lgh gSA

	 18.	uhps fn;s x, nks dFkuksa vkSj pkj fu"d"kks± ij fopkj 

dhft;sA vkidks bu dFkuksa dks lgh ekurs gq, ç'uksa dk 

mÙkj nsuk gS] Hkys gh os lkekU; :i ls Kkr rF;ksa dh 

n`f"V ls laxr çrhr u gksaA lHkh fu"d"kks± dks i<+sa vkSj 

rRi'pkr fu.kZ; djsa fd dkSu&lk@ls fu"d"kZ fn;s x, 

dFkuksa ds vuqlkj rdZlaxr gS@gSa] Hkys gh os lkekU; :i 

ls Kkr rF;ksa dh n`f"V ls laxr u gksaA

		 dFku&1 % dqN gjs uhys gSaA

		 dFku&2 % dqN uhys dkys gSaA

		 fu"d"kZ&1 % dqN gjs dkys gSaA

		 fu"d"kZ&2 % dksbZ Hkh gjk dkyk ugha gSA

		 fu"d"kZ&3 % lHkh gjs dkys gSaA



		 fu"d"kZ&4 % lHkh dkys gjs gSaA

		 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh gS\

	 (a)	 dsoy fu"d"kZ&1 vkSj fu"d"kZ&2

	 (b)	 dsoy fu"d"kZ&2 vkSj fu"d"kZ&3

	 (c)	 dsoy fu"d"kZ&3 vkSj fu"d"kZ&4

	 (d)	 u rks fu"d"kZ&1] u gh 2] u gh 3] u gh 4

� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k%

gjs dkysuhys

mi;qZDr osu vkjs[k ls Li"V gS fd dksbZ Hkh fu"d"kZ lgh ugha gSA 

vr% fodYi (d) lgh gSA

	 19.	vuqØe 2, 7, 22, 67, 202, X, 1822 esa ‘X’ dk eku D;k gS\

	 (a)	 603	

	 (b)	 605

	 (c)	 607

	 (d)	 608

� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k%  	 2 × 3 + 1	 = 7
	 7 × 3 + 1	 = 22
	 22 × 3 + 1	 = 67
	 67 × 3 + 1	 = 202
	 202 × 3 + 1	 = 607
	 607 × 3 + 1	 = 1822

vr% fodYi (c) lgh gSA

2020
	 1.	 ,d O;fDr vius ?kj ds ihNs ls lhèks 25 ehVj pyrk gS] 

fiQj og nkfgus eqM+dj 50 ehVj vkSj pyrk gS_ fiQj og 
ck,¡ eqM+dj iqu% 25 ehVj pyrk gSA ;fn mlds ?kj dk 
eq[k iwoZ dh vksj gS] rks og vius izkjafHkd fcanq ls fdl 
fn'kk esa gS\

	 (a)	 nf{k.k&iwoZ	

	 (b)	 nf{k.k&if'pe

	 (c)	 mÙkj&iwoZ	

	 (d)	 mÙkj&if'pe

lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% 

izkjafHkd
fcanq

N

S

EW

25 eh-

25 eh-

50
 e
h-

vr% og izkjafHkd fcanq ls mÙkj&if'pe fn'kk esa gSA
vr% fodYi (d) lgh gSA

	 2.	 uhps nks dFku fn;s x, gSa ftuds ckn nks fu"d"kZ fn;s 
x, gSa&

		 dFku%		lHkh fcfYy;k¡ oqQÙks gSaA
			  lHkh fcfYy;k¡ dkyh gSaA
		 fu"d"kZ%	 I.	lHkh oqQÙks dkys gSaA
			   II.	oqQN oqQÙks dkys ugha gSaA
		 lkekU; Kkr rF;ksa dh mis{kk djrs gq,] mQij fy[ks gq, 

fu"d"kks± esa ls dkSu&lk@ls fn;s x, nks dFkuksa ls rkfoZQd 
:i ls fudkyk@fudkys tk ldrk@ldrs gS@gSa\

	 (a)	 dsoy fu"d"kZ&I

	 (b)	 dsoy fu"d"kZ&II

	 (c)	 u rks fu"d"kZ&I] u gh fu"d"kZ&II

	 (d)	 nksuksa] fu"d"kZ&I vkSj fu"d"kZ&II

lgh mÙkj% (c)

O;k[;k%  

fcYyh

dqÙkk
dkyk

fcYyh

dqÙkk

dkyk

osu&vkjs[k&I osu&vkjs[k&II
osu&vkjs[k&I ls fu"d"kZ&I lgh gS tcfd osu&vkjs[k&II ls 

fu"d"kZ&I xyr gSA
vr% fu"d"kZ&I xyr gSA
osu&vkjs[k&I ls fu"d"kZ&II xyr gS tcfd osu&vkjs[k&II ls 

fu"d"kZ&II lgh gSA
vr% fu"d"kZ&II xyr gSA
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 3.	 fuEufyf[kr la[;kvksa ds vuqØe ij fopkj dhft;s&
		  5  1  4  7  3  9  8  5  7  2  6  3  1  5  8  6  3  8  5  2  2  4  3  4 

9  6
		 mQij fy[ks gq, vuqØe esa fdruh fo"ke la[;kvksa ds ckn 

fo"ke la[;k vkrh gS\
	 (a)	 5	
	 (b)	 6
	 (c)	 7	
	 (d)	 8

lgh mÙkj% (b)

O;k[;k%  5 1 4 7 3 9 8 5 7 2 6 3 1 5 8 6 3 8 5 2 2 4 3 4 9 6

vr% Åij fy[ks gq, vuqØe esa 6 fo"ke la[;kvksa ds ckn fo"ke 
la[;k vkrh gSA

1 32 4 65



vr% fodYi (b) lgh gSA
	 4.	 yM+dksa dh ,d iafDr esa A ck,¡ Nksj ls 16osa LFkku ij 

vkSj V nk,¡ Nksj ls 18osa LFkku ij gSA G, A dh nkb± vksj 
11osa vkSj V ls rhljs LFkku ij nkfgus Nksj dh vksj gSA 
iafDr esa fdrus yM+ds gSa\

	 (a)	 40	
	 (b)	 41
	 (c)	 42

	 (d)	 vi;kZIr vk¡dM+ksa ds dkj.k fuèkkZfjr ugha fd;k tk 
ldrk gSA

lgh mÙkj% (b)

O;k[;k%  

A V G

1816

iafDr esa dqy yM+dksa dh la[;k = (16 + 18 + 7) = 41
vr% fodYi (b) lgh gSA

	 5.	 vuqØe 14, 18, 20, 24, 30, 32, ........ dh izR;sd la[;k esa 
,d ljy xf.krh; lafØ;k }kjk vHkkT; la[;kvksa dk ,d 
vuqØe izkIr fd;k tkrk gSA fuEu esa ls dkSu&lh vuqØe 
dh vxyh la[;k gS\

	 (a)	 34	
	 (b)	 36
	 (c)	 38	
	 (d)	 40

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k%	 14 = 13 + 1
	 18 = 17 + 1
	 20 = 19 + 1
	 24 = 23 + 1
	 30 = 29 + 1
	 32 = 31 + 1
nh xbZ  Üka`[kyk esa Øekxr vHkkT; la[;k esa 1 tksM+k x;k gS vr%   

 Üka`[kyk dk vxyk in = 37 + 1 = 38
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 6.	 fuEu foU;kl ij è;ku nhft;s] ftlesa oqQN o.kZ yqIr gSa
		  abab_b_bcb_dcdcded_d
		 yqIr o.kZ] tks fd foU;kl dks iw.kZ djrs gS] gSa&
	 (a)	 a, b, c, d	 (b)	 a, b, d, e
	 (c)	 a, c, c, e	 (d)	 b, c, d, e

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% ab ab a/b c bc b/c dc dc/de de d
vr% fjDr LFkku ij a, c, c, e gksxk

	 7.	 ,d ifjokj dh nks ihf<+;ksa ds N% lnL;ksa P, Q, R, S, T 
vkSj U esa rhu iq#"k vkSj rhu efgyk,¡ gSaA muesa nks fookfgr 
tksM+s vkSj nks vfookfgr lgksnj gSaA U, P dh iq=kh gS vkSj 
Q, R dh lkl gSA T vfookfgr iq#"k gS vkSj S ,d iq#"k 
gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh gS\

	 (a)	 R, U dk ifr gSA	
	 (b)	 R, S dh iRuh gSA
	 (c)	 S vfookfgr gSA
	 (d)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 

ifr&iRuhvfookfgr 
lgksnj

lkl
iq=kh

++

+

––

–

ST RU

QP

vr% fodYi (b) lgh gSA
	 8.	 ;fn fdlh fo'ks"k o"kZ esa 12 tuojh dks jfookj gS] rks 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh gS\
	 (a)	 15 tqykbZ dks jfookj gS ;fn o"kZ ,d vfèko"kZ gSA
	 (b)	 15 tqykbZ dks jfookj gS ;fn o"kZ ,d vfèko"kZ ugha gSA
	 (c)	 12 tqykbZ dks jfookj gS ;fn o"kZ ,d vfèko"kZ gSA
	 (d)	 12 tqykbZ dks jfookj ugha gS ;fn o"kZ ,d vfèko"kZ gSA

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 12 tuojh dks jfookj gSA
ekuk fd o"kZ vfèko"kZ gSA
	tuojh esa 'ks"k cps fnuksa dh la[;k = 19 
	 iQjojh esa fnuksa dh la[;k	= 29
	 ekpZ esa fnuksa dh la[;k	= 31
	 vizSy esa fnuksa dh la[;k	= 30
	 ebZ esa fnuksa dh la[;k	= 31
	 twu esa fnuksa dh la[;k	= 30
12 tqykbZ rd tqykbZ esa fnuksa dh la[;k = 12 fnu
dqy fnu = 19 + 29 + 31 + 30 + 31 + 30 + 12 = 182

fo"ke fnuksa dh la[;k = 'ks"kiQy = 0

vr% ;fn o"kZ vfèko"kZ gS] rks 12 tqykbZ dks jfookj gksxkA
vr% fodYi (c) lgh gSA

	 9.	 'kCn ‘DELHI’ ds lHkh v{kjksa dk iz;ksx djrs gq, fdrus 
fofHkUu 5-v{kjh 'kCn (ftudk dksbZ vFkZ gks ;k u gks) 
cuk, tk ldrs gSa] tcfd izR;sd 'kCn D ds lkFk 'kq: 
gksrk gS vkSj I ds lkFk lekIr gksrk gS\

	 (a)	 24	 (b)	 18
	 (c)	 12	 (d)	 6

lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% DELHI ds v{kjksa dk iz;ksx djrs gq, D ls 'kq: rFkk 
I ls lekIr gksus okys 'kCnksa dh la[;k = 3P3 =  = 3 × 2 × 1 = 6



vr% fodYi (d) lgh gSA
	 10.	 A ls Z rd ds o.kZ 1 ls 26 rd Øe'k% Øekafdr fd;s 

x, gSaA ;fn GHI = 1578 vkSj DEF = 912 gksa] rks ABC 
fdlds cjkcj gS\

	 (a)	 492	 (b)	 468
	 (c)	 262	 (d)	 246

lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% ftl izdkj]

G H I
↓ ↓ ↓
7 8 9 ⇒ (789 × 2) = 1578

vkSj
D E F
↓ ↓ ↓
4 5 6 ⇒ (456 × 2) = 912

mlh izdkj]
A B C
↓ ↓ ↓
1 2 3 ⇒ (123 × 2) = 246

vr% fodYi (d) lgh gSA
	 11.	 fuEu esa yqIr in @ D;k gS\
		 ACPQ : BESU :  : MNGI : @
	 (a)	 NPJL	 (b)	 NOJM
	 (c)	 NPIL	 (d)	 NPJM

lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% ftl izdkj]

		

A  C   P   Q
 1  3  16  17

B  E   S   U
 2  5  19  21

+ 1
+ 2

+ 3
+ 4

mlh izdkj]

		

M  N  G   I
13   14  7   9

N  P  J  M
14  16  10  13

+ 1
+ 2

+ 3
+ 4

vr% fodYi (d) lgh gSA
	 12.	 ,d esa<d fiQlyu okyh nhokjksa okys 4.5 eh- xgjs ,d 

lw[ks oqQ,¡ ls ckgj vkus dh dksf'k'k djrk gSA izR;sd ckj 
esa<d 30 lseh- iqQndrk gS vkSj 15 lseh- uhps ljd tkrk 
gSA oqQ,¡ ls ckgj vkus ds fy;s esa<d ds fy;s ”k:jh iqQndu 
dh la[;k D;k gS\

	 (a)	 28	 (b)	 29
	 (c)	 30	 (d)	 31

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% dq,¡ dh xgjkbZ = 4.5 eh- = (4.5 × 100) = 450 lseh-
izR;sd iqQndu esa esa<d }kjk p<+h xbZ nwjh = (30 – 15) lseh-
	 = 15 lseh- 
vafre iQqndu esa og 30 lseh- p<+ tk,xk rFkk mlds ckn og 

ugha fiQlysxkA
vafre iqQndu dks NksM+dj 'ks"k nwjh = 450 lseh- – 30 lseh- 
		  = 420 lseh-

420 lseh- p<+us esa yxs iQqndu dh la[;k = = 28 iqQndu

vHkh"V iQqndu dh la[;k = 28 + 1 = 29 iQqndu
vr% fodYi (b) lgh gSA

2019
	 1.	 ,d Bksl ?ku dks ihyk] uhyk vkSj dkyk bl çdkj j¡xk 

x;k gS fd blds foijhr iQyd ,d gh jax ds gSaA rc 
bl ?ku dks nks fHkUu vkekiksa ds 36 ?kuksa esa bl çdkj 
dkVk x;k gS fd 32 ?ku NksVs gSa vkSj vU; 4 ?ku cM+s gSaA 
cM+s ?kuksa dk dksbZ Hkh iQyd uhyk ugha j¡xk x;k gSA fdrus 
?kuksa esa dsoy ,d iQyd j¡xk gqvk gS\

	 (a)	 4	 (b)	 6
	 (c)	 8	 (d)	 10

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% ?ku ds nks uhys foijhr iQyd (ekuk Åij rFkk uhps 

dk iQyd) ls 16 + 16 = 32 NksVs ?ku dkVs x, gSa rFkk chp esa cps 
Hkkx dks 4 cjkcj ?kuksa esa foHkkftr fd;k x;k gSA 

vr%] dqy ?ku] ftudk dsoy ,d iQyd j¡xk gqvk gS = 4 + 4 = 8
	 2.	 Jheku ‘X’ ds rhu cPps gSaA igys cPps dk tUefnu vçSy 

ds ik¡pos lkseokj dks iM+rk gS] vkSj nwljs dk uoacj ds 
ik¡pos c`gLifrokj dks iM+rk gSA mlds rhljs cPps dk 
tUefnu fdl fnu gS] tks fd 20 fnlacj dks iM+rk gS\

	 (a)	 lkseokj	 (b)	 c`gLifrokj
	 (c)	 'kfuokj	 (d)	 jfookj

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% igys cPps dk tUefnu = 29 ;k 30 vizSy
nwljs cPps dk tUefnu = 29 ;k 30 uoacj
igys rFkk nwljs cPps ds tUefnu ds chp fo"ke fnu
	= c`gLifrokj – lkseokj = 4 – 1 = 3
vc]
29 vizSy ls 29 uoacj ds chp fo"ke fnu = 4
30 vizSy ls 30 uoacj ds chp fo"ke fnu = 4
29 vizSy ls 30 uoacj ds chp fo"ke fnu = 4 + 1 = 5
30 vizSy ls 29 uoacj ds chp fo"ke fnu = 4 – 1 = 3
vr%
igys cPps dk tUefnu = 30 vizSy ¹lkseokjº



nwljs cPps dk tUefnu = 29 uoacj ¹c`gLifrokjº
vc] 29 uoacj ls 20 fnlacj rd fo"ke fnu = 0
vr%
20 fnlacj dks fnu = c`gLifrokj
vr% rhljs cPps dk tUefnu = c`gLifrokj

	 3.	 fuEufyf[kr dFkuksa vkSj fu"d"kks± ij fopkj dhft;s%
		  dFku%
	 1.	 oqQN pwgs fcfYy;k¡ gSaA
	 2.	 oqQN fcfYy;k¡ dqÙks gSaA
	 3.	 dksbZ Hkh oqQÙkk xk; ugha gSA
		  fu"d"kZ%
	 I.	 dksbZ Hkh xk; fcYyh ugha gSA
	 II.	 dksbZ Hkh oqQÙkk pwgk ugha gSA
	 III.	 oqQN fcfYy;k¡ pwgs gSaA
		  mi;qZDr fu"d"kks± esa ls dkSu&lk@ls bu dFkuksa ls fudkyk 

x;k@fudkys x, gS@gSa\
	 (a)	 I, II vkSj III	 (b)	 dsoy I vkSj II
	 (c)	 dsoy III	 (d)	 dsoy II vkSj III
� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k%

pwgs fcYyh dqÙks xk;

fu"d"kZ%	 I.	– 
	 II.	– 
	 III.	– 

	 4.	 pkj lekarj js[kkvksa ds ,d leqPp; ls] tks fd pkj lekarj 
js[kkvksa ds ,d vU; leqPp; ls çfrPNsnh gS] cuk, tk 
ldus okys lekarj prqHkqZtksa dh la[;k gS&

	 (a)	 18	 (b)	 24
	 (c)	 32	 (d)	 36

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% 

	dkWye dh pkj js[kkvksa esa ls fdUgha nks dks pquus ds dqy  
rjhds = 4C2 = 6

iafDr;ksa (Rows) dh pkj js[kkvksa esa ls fdUgha nks dks pquus ds dqy 
rjhds = 4C2 = 6

∴ dqy lekarj prqHkqZtksa dh la[;k = 4C2 × 4C2 = 6 × 6 = 36
	 5.	 P, Q vkSj R rhu uxj gSaA P vkSj Q ds chp dh nwjh  

60 fdeh. gS] tcfd P vkSj R ds chp dh nwjh 80 fdeh. 
gSA Q, P ds if'pe esa gS vkSj R, P ds nf{k.k esa gSA  

Q vkSj R ds chp fdruh nwjh gS\
	 (a)	 140 fdeh.	 (b)	 130 fdeh.
	 (c)	 110 fdeh.	 (d)	 100 fdeh.

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% 

Q

R

P

80
 fd

eh
-

60 fdeh-

100 fdeh-

			   QR =	

			   =	
			   =	
			   =	 100 fdeh-
	 6.	 fdlh fo|ky; esa 60% fo|kFkhZ fozQosQV [ksyrs gSaA tks 

fo|kFkhZ fozQosQV ugha [ksyrk gS] og iqQVcky [ksyrk gSA gj 
iqQVcky f[kykM+h ds ikl ,d nksifg;k okgu gSA mi;qZDr 
vk¡dM+ksa ls fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls fu"d"kZ ugha fudkys 
tk ldrs gSa\

	 1.	 60% fo|kfFkZ;ksa ds ikl nksifg;k okgu ugha gSA
	 2.	 fdlh Hkh fozQosQV f[kykM+h ds ikl nksifg;k okgu 

ugha gSA
	 3.	 fozQosQV f[kykM+h iqQVcky ugha [ksyrs gSaA
		  uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s&
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% fu"d"kZ%	1.	
	 2.	
	 3.	

	 	vr% rhuksa gh fu"d"kZ ugha fudkys tk ldrs gSaA
	 7.	 ;fn x, 25 ds cjkcj ;k mlls cM+k gS vkSj y, 40 ls de 

;k mlds cjkcj gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d 
lnSo lgh gS\

	 (a)	 x, y ls cM+k gSA
	 (b)	 (y – x), 15 ls cM+k gSA
	 (c)	 (y – x), 15 ls NksVk ;k mlds cjkcj gSA
	 (d)	 (y + x), 65 ls cM+k ;k mlds cjkcj gSA

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 

		

x

y

40250

	 (y – x) max =	 ymax – xmin



	 =	 40 – 25 = 15
vr% (y – x) < 15		

	 8.	 ;fn B ls vkxs (B lesr) vaxzs”kh o.kZekyk dk çR;sd 
,dkarj v{kj NksVs v{kjksa (yksoj dsl) esa fy[kk tk, vkSj 
'ks"k v{kjksa dks cM+s v{kjksa esa fy[kk tk,] rks o"kZ ds mÙkjk¼Z 
ds çFke ekl dks dSls fy[kk tk,xk\

	 (a)	 JuLY	 (b)	 jULy
	 (c)	 jUly	 (d)	 jUlY

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k%

b C d E f G h I j K l M n
O p Q r S t U v W x Y z

∴ July ⇒ jUlY
	 9.	 vuqozQe 1, 5, 7, 3, 5, 7, 4, 3, 5,7 esa ,sls fdrus ‘5’ gSa ftuds 

Bhd igys ‘3’ ugha gS fdarq Bhd ckn ‘7’ gS\
	 (a)	 1	 (b)	 2
	 (c)	 3	 (d)	 dksbZ ugha

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% 	1,	 5,	 7,	 3,	 5,	 7,	 4,	 3,	 5,	 7	

,slk dsoy ,d gh ‘5’ gSA
	 10.	 fdlh la;qDr ifjokj esa lkr lnL; A, B, C, D, E, F vkSj 

G gSa] ftuesa rhu efgyk,¡ gSaA G foèkok gS vkSj D ds firk 
F dh lkyh@HkkHkh gSA B vkSj D ,d gh ekrk&firk dh 
larku gSa vkSj A, B dh iq=kh gSA C, B dk@dh fj'rs esa 
ppsjk@eesjk@iqQisQjk@ekSlsjk HkkbZ vFkok ppsjh@eesjh@
iqQisQjk@ekSlsjh cgu gSA E dkSu gS\

	 1.	 F dh iRuh	 2.	 A dh nknh@ukuh
	 3.	 C dh pkph@ekeh@ekSlh@cqvk
		  uhps fn;s x, owQV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% oa'k o`{k cukus ij]

	

 + 
F

 + 
D

E
–

B
 + 

A
–

G
–

C
 + 

E, F dh iRuh] A dh nknh@ukuh rFkk C dh pkph@ekeh@ekSlh@ 
cqvk gSA
	 11.	 fdlh ?ku ds çR;sd iQyd dks dkys ;k lisQn jax ls j¡xk 

tk ldrk gSA ml ?ku dks fdrus fofHkUu rjhdksa ls j¡xk 
tk ldrk gS\

	 (a)	 9	 (b)	 10

	 (c)	 11	 (d)	 12� lgh mÙkj% (b)
O;k[;k%

dkys iQyd dh 
la[;k

liQsn iQyd dh 
la[;k

dqy la[;k

6 0 1
5 1 1
4 2 2
3 3 2
2 4 2
1 5 1
0 6 1

dqy laHkkouk,¡ =1 + 1 + 2 + 2 + 2 + 1 + 1 = 10
	 12.	 ;fn $ dk vFkZ gS ^foHkkftr*_ @ dk vFkZ gS ^xqf.kr_ # 

dk vFkZ gS ^?kVk;k x;k*_ rks 10#5@1$5 dk vFkZ D;k gS\
	 (a)	 0	 (b)	 1
	 (c)	 2	 (d)	 9� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% 10 # 5 @ 1 $ 5 (fpÉ cnyus ij)
	 10 – 5 × 1 ÷ 5 =	 10 –1 = 9

vkxs vkus okys 3 (rhu) ç'uka'kksa ds fy;s funsZ'k% fuEufyf[kr 
lwpuk dks if<+;s vkSj muds ckn vkus okys rhu ç'uka'kksa ds mÙkj nhft;s&

Ng fo|kFkhZ A, B, C, D, E vkSj F dbZ ijh{kkvksa esa cSBsA ;k rks 
C dk ;k F dk çkIrkad vfèkdre gSA tc Hkh C dk çkIrkad vfèkdre 
gksrk gS] rc E dk çkIrkad U;wure gksrk gSA tc Hkh F dk çkIrkad 
vfèkdre gksrk gS] B dk çkIrkad U;wure gksrk gSA

lHkh ijh{kkvksa esa] mUgsa vyx&vyx vad çkIr gksrs gSa_ D dk 
çkIrkad A ds çkIrkad ls vfèkd gS] ysfdu os fudV çfrLi¼hZ gSa_ A 
dk çkIrkad B ds çkIrkad ls vfèkd gS_ C dk çkIrkad A ds çkIrkad 
ls vfèkd gSA	
	 13.	 ;fn F ;ksX;rk&ozQe ls nwljs LFkku ij vkrk gS] rks B dk 

LFkku D;k gS\
	 (a)	 rhljk	 (b)	 pkSFkk
	 (c)	 ik¡pok	 (d)	 NBk

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k%
fLFkfr I. tc C dk çkIrkad vfèkdre gksxkA

C_____________E
ç'ukuqlkj]

C > D > A > B
;fn F ;ksX;rk Øe es a nwljk gksxk] rks C dk çkIrkad  

vfèkdre gksxk rFkk E dk U;wureA
∴ fLFkfr I ls]

C > F > D > A > B > E
	 14.	 ;fn B dk çkIrkad U;wure gks rks C dk LFkku D;k gksxk\
	 (a)	 nwljk	 (b)	 rhljk
	 (c)	 pkSFkk	 (d)	 nwljk ;k rhljk

lgh mÙkj% (d)



O;k[;k% 
fLFkfr	 II. tc B dk çkIrkad U;wure gksxkA

F_____________B
ç'ukuqlkj]

C > D > A > B
∴ fLFkfr II ls]

		  F > C > D > A > B
tc E dk LFkku nwljk gksxk rks C dk LFkku rhljk vU;Fkk nwljk 

gksxkA
	 15.	 ;fn E dk ;ksX;rk&Øe rhljk gks] rks fuEufyf[kr esa ls 

dkSu&lk ,d lgh gS\
	 (a)	 E dk çkIrkad C ds çkIrkad ls vfèkd gksxk
	 (b)	 C dk çkIrkad E ds çkIrkad ls vfèkd gksxk
	 (c)	 A dk ;ksX;rk&Øe pkSFkk gS
	 (d)	 D dk ;ksX;rk&Øe ik¡pok gS� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k%
fLFkfr	 II. tc E dk ;ksX;rk Øe rhljk gSA

F_____________B
ç'ukuqlkj]

C > D > A > B
;fn E dk ;ksX;rk Øe rhljk gks] rks

F > C > E > D > A > B
blfy;s C dk çkIrkad E ds izkIrkad ls vfèkd gksxkA
vkxs vkus okys 2 (nks) ç'uka'kksa ds fy;s funsZ'k% fuEufyf[kr 

dFkuksa] S1 vkSj S2 dks if<+;s vkSj muds ckn vkus okys nks ç'uka'kksa 
ds mÙkj nhft;s%
	 S1 :	lksgu ds o”ku dk nqxquk] eksgu ds o”ku ;k jksgu ds o”ku 

ls de gSA
	 S2 :	jksgu ds o”ku dk nqxquk] eksgu ds o”ku ;k lksgu ds o”ku 

ls vfèkd gSA
	 16.	 fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk ,d lgh gS\
	 (a)	 eksgu dk o”ku vfèkdre gSA
	 (b)	 lksgu dk o”ku vfèkdre gSA
	 (c)	 jksgu dk o”ku vfèkdre gSA
	 (d)	 ^fdldk o”ku vfèkdre gS* ;g fuèkkZfjr ugha fd;k 

tk ldrkA� lgh mÙkj% (d)
O;k[;k%
S1 ls%	 2 × lksgu < eksgu vFkkZr~ lksgu < eksgu 
	 2 × lksgu < jksgu vFkkZr~ lksgu < jksgu
S2 ls%	 2 × jksgu > eksgu
	 2 × jksgu > lksgu
S1 rFkk S2 dk ç;ksx dj Kkr ugha fd;k tk ldrk gS fd 

^fdldk o”ku vfèkdre gSA
	 17.	 fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk ,d lgh gS\
	 (a)	 eksgu dk o”ku U;wure gSA
	 (b)	 lksgu dk o”ku U;wure gSA

	 (c)	 jksgu dk o”ku U;wure gSA
	 (d)	 ^fdldk o”ku U;wure gS* ;g fuèkkZfjr ugha fd;k tk 

ldrkA
� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k%
S1 ls%	 2 × lksgu < eksgu vFkkZr~ lksgu < eksgu 
	 2 × lksgu < jksgu vFkkZr~ lksgu < jksgu
S2 ls%	 2 × jksgu > eksgu
	 2 × jksgu > lksgu
S1 ls ;g Kkr gksrk gS fd lksgu dk o”ku U;wure gSA
2 × lksgu < eksgu ⇒ lksgu < eksgu
2 × lksgu < jksgu ⇒ lksgu < jksgu

	 18.	 vuqØe 132, 129, 124, 117, 106, 93, X esa X D;k gS\
	 (a)	 74	 (b)	 75
	 (c)	 76	 (d)	 77

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% fn;k x;k vuqØe gSA
132		  129		  124	 117	 106	 93	 76

–3 –5 –7 –11 –13 –17
bl vuqØe esa Øekxr vHkkT; la[;kvksa dks ?kVk;k x;k gS tks 

3 ls çkjaHk gSA
	 19.	 dksbZ nhokj ?kM+h çR;sd 24 ?kaVs esa 10 feuV rs”k pyrh 

gSA bl ?kM+h dks lkseokj dks iwokZÉ 8%00 cts lgh le; 
fn[kkus ds fy; lgh fd;k x;kA tc ;g ?kM+h cqèkokj dks 
vijkÉ 6%00 cts dk le; fn[kkrh gS] rks lgh le; 
D;k gS\

	 (a)	 vijkÉ 5%36	 (b)	 vijkÉ 5%30
	 (c)	 vijkÉ 5%24	 (d)	 vijkÉ 5%18

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% nh xbZ ?kM+h ds çR;sd 24 ?kaVs 10 feuV ij visf{kr 

la'kksèku = – 10 feuV
lkseokj iwokZÉ 8:00 cts ls cqèkokj vijkÉ 6%00 cts rd 

varjky    	= 24 + 24 + 4 + 6 = 58 ?kaVs
vr% rs”k ?kM+h ds 58 ?kaVksa esa fd;k tkus okyk la'kksèku 

	 =	  × 58 ?kaVs 

	 =	  × 58 × 60 feuV

	 =	 – 24 feuV
vr% lgh le;	= cqèkokj vijkÉ 6:00 cts& 24 feuV
	 = vijkÉ 5:36 feuV

	 20.	 vuqØe 4] 196] 16] 144] 36] 100] 64] X esa X D;k gS\
	 (a)	 48	 (b)	 64
	 (c)	 125	 (d)	 256



lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% fn;k x;k vuqØe

		

4	 196	 16	 144	 36	 100	 64	 64

22	 142	 42	 122	 62	 102	 82	 82

+2 +2 +2
–2 –2 –2

	 21.	 fdlh lewg esa 15 O;fDr gSa_ ftuesa ls 7 Úsap i<+ ldrs 
gSa] 8 vaxzs”kh i<+ ldrs gSa] tcfd 3 bu nksuksa Hkk"kkvksa esa 
ls dksbZ Hkh Hkk"kk ugha i<+ ldrsA fdrus O;fDr ;FkkFkZr% 
,d Hkk"kk i<+ ldrs gSa\

	 (a)	 10	 (b)	 9
	 (c)	 5	 (d)	 4

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 

x
8

3

7–x
8–x

7 E
F

dqy = 15

ekuk] nksuksa Hkk"kk i<+us okyksa dh la[;k = x
(7 – x) + (8 – x) + x + 3 = 15 

x = 3
vr% vHkh"V O;fDr;ksa dh la[;k = (8 – 3) + (7 – 3) = 9

	 22.	 dksbZ eqæd fdlh iqLrd ds i`"Bksa ij 1 ls çkjaHk dj i`"B 
la[;k Mkyrk gS vkSj dqy feykdj 3089 vad ç;ksx esa 
ykrk gSA bl iqLrd esa fdrus i`"B gSa\

	 (a)	 1040	 (b)	 1048
	 (c)	 1049	 (d)	 1050

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% 1 ls 9 ist rd ç;qDr vadksa dh la[;k = 1 × 9 = 9
10 ls 99 ist rd ç;qDr vadksa dh la[;k = 2 × 90 = 180
100 ls 999 ist rd ç;qDr vadksa dh la[;k = 3 × 900 = 2700
1 ls 999 ist rd ç;qDr vadksa dh dqy la[;k 

= 2700 + 180 + 9 = 2889
'ks"k ç;qDr vad = 3089 – 2889 = 200

999 ist ls vkxs istksa dh la[;k =  = 50 

iqLrdksa esa i`"Bksa dh la[;k = (999 + 50) = 1049
	 23.	 fdlh foU;kl dk vuqlj.k djus okys fuEufyf[kr vuqØe 

ij fopkj dhft;s%
		  c_accaa_aa_bc_b
		  fjDr LFkkuksa esa vkus okys v{kj dkSu&ls gSa\
	 (a)	 abba	 (b)	 cbbb
	 (c)	 bbbb	 (d)	 cccc

lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% ccacc/aabaa/bbcbb
∴ v{kj cbbb lgh gSA	

	 24.	 eku yhft;s] vkids ikl rhu ewY;&oxks±] ` 1] ` 10 vkSj 
` 50] esa #i;k eqæk i;kZIr ek=kk esa gSA vki ` 107 ds ,d 
fcy dk Hkqxrku fdrus fofHkUu rjhdksa ls dj ldrs gSa\

	 (a)	 16	 (b)	 17
	 (c)	 18	 (d)	 19
� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k%

fLFkfr ` 50 ` 10 ` 1 ;ksx
1 2 0 7 107
2 1 0 57 107
3 1 1 47 107
4 1 2 37 107
5 1 3 27 107
6 1 4 17 107
7 1 5 7 107
8 0 1 97 107
9 0 2 87 107
10 0 3 77 107
11 0 4 67 107
12 0 5 57 107
13 0 6 47 107
14 0 7 37 107
15 0 8 27 107
16 0 9 17 107
17 0 10 7 107
18 0 0 107 107

	 25.	 'A' vius ?kj ls çkjaHk dj iwoZ dh vksj 20 m pyk] tgk¡ 
mldk fe=k 'B' mlls fey x;kA os nksuksa mlh fn'kk esa 10 
m lkFk&lkFk pysA rc 'A' ckb± vksj eqM+ x;k tcfd 'B' 
nkfguh vksj eqM+ x;k vkSj os Øe'k% 2 m vkSj 8 m pysA 
fiQj 'B' ckb± vksj eqM+ dj 4 m pyk ftlds ckn viuh 
nkfguh vksj 5 m pydj vius dk;kZy; igq¡p x;kA 'A' 
nkfguh vksj eqM+ x;k vkSj 12 m pydj vius dk;kZy; 
igq¡p x;kA nksuksa dk;kZy;ksa ds chp U;wure nwjh fdruh gS\

	 (a)	 15 m	 (b)	 17 m
	 (c)	 19 m	 (d)	 20 m

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% 



12 eh-

8 eh-

2 eh-

10 eh-20 eh-
izkjafHkd

A

A

AB

B

B
5 eh-

4 eh-

A

B

	 vHkh"V U;wure nwjh =	

	 =	  = 

	 =	  = 17 ehVj
	 26.	 fdl o"kZ dk dSysaMj Bhd oSlk gh gS tSlk 2009 dk 

dSysaMj gS\
	 (a)	 2018	 (b)	 2017
	 (c)	 2016	 (d)	 2015

lgh mÙkj% (d)
O;k[;k% o"kZ 2010 ls 2015 rd fo"ke fnuksa dh la[;k

= 1 + 1 + 2 + 1 + 1 + 1 = 7 fnu

vFkkZr~]   = 0 fnu

blfy;s o"kZ 2009 dk dSysaMj o"kZ 2015 ds dSysaMj ds leku gSA

2018

	 1.	 ;fn MUMBAI ds fy;s dwV gS LSJXVC, rks DELHI 
ds fy;s dwV gS&

	 (a)	 CCIDD	 (b)	 CDKGH
	 (c)	 CCJFG	 (d)	 CCIFE

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k%

	 	 ftl izdkj]		 mlh izdkj]
		  M	 –1 	 L	 D	 –1 	 C
		  U	 –2 	 S	 E	 –2 	 C
		  M	 –3 	 J	 L	 –3 	 I
		  B	 –4 	 X	 H	 –4 	 D
		  A	 –5 	 V	 I	 –5 	 D
			  I	 –6 	 C

	 2.	 ;fn RAMON dks 12345 ds :i esa rFkk DINESH dks 
675849 ds :i esa fy[kk tkrk gS] rks HAMAM dks fdl 
:i esa fy[kk tk,xk\

	 (a)	 92233	 (b)	 92323
	 (c)	 93322	 (d)	 93232

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k%

		  ftl izdkj]

		  	 R	 A	 M	 O	 N

	 	 	 	 	
	 1	 2	 3	 4	 5	

 vkSj 	 D	 I	 N	 E	 S	 H

	 	 	 	 	 	
	 6	 7	 5	 8	 4	 9

		  mlh izdkj]

	      		 H	 A	 M	 A	 M

	 	 	 	 	
	 9	 2	 3	 2	 3	

funsZ'k (iz-la- 3–4)% fuEufyf[kr tkudkjh dks if<+;s vkSj mlds 
i'pkr~ vkus okys nks iz'uka'kksa ds mÙkj nhft;s&

N% vfèkdkfj;ksa A, B, C, D, E vkSj F ds fy;s fdlh dk;kZy; 
[kaM dh ;kstuk bl izdkj gS& B vkSj C nksuksa ds dk;kZy;] bl 
dk;kZy; [kaM esa izos'k djrs gh xfy;kjs dh nkb± vksj gS] vkSj A dk 
dk;kZy; xfy;kjs dh ckb± vksj gSA E vkSj F ds dk;kZy; xfy;kjs ds 
foijhr ik'oks± ij gSa fdarq muds dk;kZy; vkeus&lkeus ugha gSaA C 
vkSj D ds dk;kZy; vkeus&lkeus gSaA E dk dk;kZy; fdukjs ij ugha 
gSA F dk dk;kZy; xfy;kjs esa A ds dk;kZy; ds vkSj vkxs fdarq mlh 
ik'oZ esa gSA

	 3.	 ;fn E vius dk;kZy; esa xfy;kjs dh vksj eq¡g djds 
cSBrk gS] rks mldh ckb± vksj fdldk dk;kZy; gS\

	 (a)	 A	 (b)	 B
	 (c)	 C	 (d)	 D

lgh mÙkj% (c)

	 4.	 F dk@osQ fudVre iM+kslh dkSu gS@gSa\
	 (a)	 dsoy A	 (b)	 A vkSj D

	 (c)	 dsoy C	 (d)	 B vkSj C

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% (iz-la- 3 o 4  ds fy;s)

F

D

B

C

A Eck;k¡ nk;k¡

	 5.	 uhps fn;s x, fp=kksa ij fopkj dhft;s&



		 iz'uokpd fpÉ ds LFkku ij mi;qDr :i ls vkus okyk 
lgh mÙkj gS

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

lgh mÙkj% (a)
O;k[;k% 

		  lHkh fpÉ gj iafDr esa ,d&,d ckj vk jgs gSaA rhljh iafDr 
esa fodYi (a) vk,xkA

	 6.	 fuEukafdr fp=kksa ij fopkj dhft;s&

	

(I) (II) (III)

(IV) (V) (VI)

		 Åij fp=k (I) ls (VI) rd dqN Hkkx fu;fer fn'kkvksa esa 
viuh fLFkfr;k¡ cnyrs gq, fn[kk, x, gSaA mlh vuqØe 
dk vuqlj.k djrs gq, uhps fn;s x, fp=kksa esa ls dkSu&lk 
pj.k (VII) esa vk,xk\

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k% oxZ () izR;sd vxys fp=k esa ?kM+h dh lwbZ dh fn'kk 

esa ,d LFkku vkxs c<+rk gS] tcfd f=kHkqt (∆) ?kM+h dh lwbZ dh 
foijhr fn'kk esa ,d LFkku vkxs c<+rk gSA bl izdkj fp=k VI ds 
vuqlkj vxyh vkÑfr dks fodYi (b) esa n'kkZ;k x;k gSA

	 7.	y{eh] mldk HkkbZ] mldh iq=kh rFkk mldk iq=k cSMfeaVu 

f[kykM+h gSaA ,d ;qxy (McYl) [ksy izkjaHk gksus okyk gS%

	 (i)	 y{eh dk HkkbZ mldh iq=kh ls usV ds ikj Bhd lEeq[k gSA

	 (ii)	 mldk iq=k] lcls [kjkc f[kykM+h ds lgksnj ls usV 
ds ikj fod.kZr% lEeq[k gSA

	 (iii)	 lcls vPNk f[kykM+h rFkk lcls [kjkc f[kykM+h usV 
ds ,d gh rjiQ gSaA

		 lcls vPNk f[kykM+h dkSu gS\
	 (a)	 mldk HkkbZ	 (b)	 mldh iq=kh

	 (c)	 mldk iq=k	 (d)	 y{eh� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% 

y{eh dk HkkbZ (vPNk f[kykM+h) y{eh dh iq=kh

y{eh (cqjh f[kykM+h) y{eh dk iq=k

vr%] y{eh dk HkkbZ lcls vPNk f[kykM+h gS vkSj y{eh lcls 
cqjh f[kykM+h gSA

	 8.	 3 lseh- Hkqtk okys ,d Bksl ?ku ds lHkh iQydksa dks jax 
dj mls 1 lseh- Hkqtk okys NksVs ?kuksa esa dkVk x;k gSA NksVs 
?kuksa es ls fdrus ?kuksa ds dsoy nks iQyd j¡xs gq, gksaxs\

	 (a)	 12	 (b)	 8

	 (c)	 6	 (d)	 4� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% nks vksj ls j¡xs ?kuksa dh izFke o r`rh; Hkkx esa la[;k 
= 4 + 4 = 8

nks vksj ls j¡xs ?kuksa dh f}rh; Hkkx esa la[;k = 4

vHkh"V la[;k = 8 + 4 = 12

	 9.	 ;fn ys[kuh < isafly] isafly < iqLrd rFkk iqLrd > Vksih] 
rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d lnSo lR; gS\

	 (a)	 ys[kuh > Vksih	 (b)	 ys[kuh < iqLrd

	 (c)	 isafly = Vksih	 (d)	 isafly > Vksih

lgh mÙkj% (b)
O;k[;k%	 ys[kuh < isafly < iqLrd > Vksih
		 vr%] Li"V gS ys[kuh < iqLrd

	 10.	 gkWdh [ksyus ds fy;s 19 yM+ds vk, gSaaA muesa ls 11 gkWdh 
dh deh”k igus gq, gSa vkSj 14 gkWdh dh iSaV igus gq, gSaA 
,d Hkh yM+dk ,slk ugha gS ftlus deh”k vkSj@;k iSaV u 
iguh gksA iwjh onhZ igus yM+dksa dh la[;k D;k gS\

	 (a)	 3	 (b)	 5



	 (c)	 6	 (d)	 8� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k%

5              6        8  
deh”k iSaV

iwjh onhZ

vHkh"V la[;k  = 6

fuEufyf[kr 6 (N%) iz'uka'kksa ds fy;s funsZ'k% uhps nh xbZ 
tkudkjh dks if<+;s vkSj mlds i'pkr~ vkus okys N% iz'uka'kksa ds 

mÙkj nhft;sA

A, B, C vkSj D Nk=k gSaA os pkj fofHkUu 'kgjksa& P, Q, R vkSj S 
(vfuok;Zr% blh Øe esa ugha) esa i<+ jgs gSaA os lkbal dkWyst] vkV~lZ 
dkWyst] dkWelZ dkWyst vkSj bathfu;fjax dkWyst (vfuok;Zr% blh Øe 

esa ugha) esa i<+ jgs gSa tks pkj fofHkUu jkT;ksa& xqtjkr] jktLFkku] vle 

vkSj dsjy (vfuok;Zr% blh Øe esa ugha) esa fLFkr gSaA ;g Hkh fn;k 
x;k gS fd&

	 (i)	 D vle esa i<+ jgk gS

	 (ii)	 vkV~lZ dkWyst 'kgj S esa gS] tks jktLFkku esa fLFkr gS

	 (iii)	 A dkWelZ dkWyst esa i<+ jgk gS

	 (iv)	 B 'kgj Q esa i<+ jgk gS

	 (v)	 lkbal dkWyst dsjy esa fLFkr gS

iz-la- (11 ls 16 ds fy;s ) fn;s x, funsZ'kkuqlkj%

Nk=k fo"k; jkT; 'kgj
A dkWelZ xqtjkr P/R

B lkbal dsjy Q

C vkV~lZ jktLFkku S

D bathfu;fjax vle R/P

	 11.	 A i<+ jgk gS

	 (a)	 jktLFkku esa	 (b)	 xqtjkr esa

	 (c)	 'kgj Q esa	 (d)	 dsjy esa� lgh mÙkj% (b)

	 12.	 lkbal dkWyst fLFkr gS

	 (a)	 'kgj Q esa	 (b)	 'kgj S esa

	 (c)	 'kgj R esa	 (d)	 'kgj P esa�
lgh mÙkj% (a)

	 13.	 C i<+ jgk gS
	 (a)	 lkbal dkWyst esa	 (b)	 jktLFkku esa
	 (c)	 xqtjkr esa	 (d)	 'kgj Q esa

lgh mÙkj% (b)

	 14.	 fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk ,d lgh gS\
	 (a)	 D 'kgj S esa ugha i<+ jgk gSA
	 (b)	 A lkbal dkWyst esa i<+ jgk gSA
	 (c)	 A dsjy esa i<+ jgk gSA
	 (d)	 bathfu;fjax dkWyst xqtjkr esa fLFkr gSA

lgh mÙkj% (a)

	 15.	 bathfu;fjax dkWyst ds lacaèk esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
,d dFku lgh gS\

	 (a)	 C ogk¡ i<+ jgk gSA
	 (b)	 B ogk¡ i<+ jgk gSA
	 (c)	 ;g xqtjkr esa fLFkr gSA
	 (d)	 D ogk¡ i<+ jgk gSA� lgh mÙkj% (d)

	 16.	 fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk ,d lgh gS\
	 (a)	 bathfu;fjax dkWyst vle esa fLFkr gSA
	 (b)	 'kgj Q vle esa fLFkr gSA
	 (c)	 C dsjy esa i<+ jgk gSA
	 (d)	 B xqtjkr esa i<+ jgk gSA� lgh mÙkj% (a)

	 17.	 fdlh o`Ùk dh ifjfèk ,d leku nwjh ij 24 fcanq,¡ gSaA buesa 
ls 'kh"kZ ds :i esa rhu fcanqvksa ds leqPp;ksa ls vfèkdre 
fdrus leckgq f=kHkqt cu ldrs gSa\

	 (a)	 4	 (b)	 6
	 (c)	 8	 (d)	 12

lgh mÙkj% (c)
O;k[;k% o`Ùk dh ifjfèk ij fLFkr 24 fcanqvksa ls 'kh"kZ ds :i 

esa rhu fcanqvkas ls cuus okys vfèkdre leckgq f=kHkqtkas dh la[;k 8 
gksxhA

vr% fodYi (c) lgh gSA

	 18.	 fuEufyf[kr vuqØe ij fopkj dhft;s&

	 	 4 / 12 / 95, 1 / 1 / 96, 29 / 1 / 96, 26 / 2 / 96

		  bl vuqØe dk vxyk in D;k gksxk\
	 (a)	 24 / 3 / 96	 (b)	 25 / 3 / 96
	 (c)	 26 / 3 / 96	 (d)	 27 / 3 / 96

lgh mÙkj% (b)

O;k[;k%



+ 28 fnu + 28 fnu + 28 fnu + 28 fnu

4/12/95 1/1/96 29/1/96 26/2/96 25/3/96

vr% fodYi (b) lgh gSA

fuEufyf[kr 3 (rhu) iz'uka'kksa ds fy;s funsZ'k% fdlh ,d gh 
Bksl dh ?kw£.kr (jksVsVsM) fLFkfr;k¡ uhps n'kkZbZ xbZ gSaA Bksl ds fofHkUu 
iQyd] fHkUu&fHkUu izrhdksa tSls fcanqvksa] ØkWl rFkk js[kk }kjk fpfÉr 
gSaA fn;s x, fp=kksa ds ckn vkus okys rhu iz'uka'kksa ds mÙkj nhft;sA

(I) (II) (III) (IV)

	 19.	 ,d gh fcanq okys iQyd ds foijhr iQyd ij D;k izrhd gS\

	 (a)	 pkj fcanq

	 (b)	 rhu fcanq

	 (c)	 nks fcanq

	 (d)	 ØkWl� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k% fLFkfr&IV ls Li"V gS fd ,d gh fcanq okys iQyd 

ds foijhr ØkWl rFkk nks fcanq okyk iQyd ugha gksxkA blfy;s fodYi 

(c) rFkk (d) lgh ugha gksxk tcfd fLFkfr I rFkk II dks feykus ij 

,d gh fcanq okys iQyd ds foijhr rhu fcanq okyk iQyd gksxkA vr% 

fodYi (b) lgh gSA

	 20.	 nks fcanqvksa okys iQyd ds foijhr iQyd ij D;k izrhd gS\

	 (a)	 ,d gh fcanq

	 (b)	 rhu fcanq

	 (c)	 pkj fcanq

	 (d)	 js[kk� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% fLFkfr II rFkk III dks feykus ij nks fcanqvksa okys iQyd 

ds foijhr pkj fcanq okyk iQyd gksxkA vr% fodYi (c) lgh gSA

	 21.	 ØkWl okys iQyd ds foijhr iQyd ij D;k izrhd gS\

	 (a)	 ,d gh fcanq

	 (b)	 nks fcanq

	 (c)	 js[kk

	 (d)	 pkj fcanq� lgh mÙkj% (c)

O;k[;k% fLFkfr (I) rFkk (IV) ls Li"V gS fd ØkWl okys iQyd 

ds foijhr iQyd ij js[kk izrhd gksxkA vr% fodYi (c) lgh gSA
	 22.	 uhps fn;s x, f=kfoeh; fp=k ij fopkj dhft;s&

		  mi;qZDr fp=k esa fdrus f=kHkqt gSa\
	 (a)	 18	 (b)	 20
	 (c)	 22	 (d)	 24� lgh mÙkj% (b)

O;k[;k%

1 2

6

9

5

8

4

7

3 10

vkÑfr ls ;g Li"V gS fd 10 f=kHkqt lkeus rFkk 10 f=kHkqt 
ihNs dh vksj gSaA bl izdkj] dqy f=kHkqtksa dh la[;k 20 gSA
	 23.	 uhps fn;s x, ;ksx ij fopkj dhft;s&
		  • + 1 • + 2 • + • 3 + • 1 = 21•
	 	 mi;qZDr ;ksx • fdlds fy;s gS\
	 (a)	 4	 (b)	 5
	 (c)	 6	 (d)	 8� lgh mÙkj% (d)

O;k[;k% ekuk • = x rc 
		  • + 1 • + 2 • + • 3 + • 1 = 21•
		  x + 10 + x + 20 + x + 10x + 3 + 10x + 1 = 200 + 10 + x
			   3x + 20x + 34	= 210 + x
			   22x	= 176
			   x	= 8

fcanq dh txg 8 dk iz;ksx djus ij  
8 + 18 + 28 + 83 + 81 = 218
vr% fodYi (d) lgh gSA

	 24.	 la[;kvksa ds fuEufyf[kr izfr:i ij fopkj dhft;s&

	 	 mi;qZDr izfr:i esa ? ds LFkku ij dkSu&lh la[;k vk,xh\
	 (a)	 17	 (b)	 19
	 (c)	 21	 (d)	 23� lgh mÙkj% (a)

O;k[;k% ftl izdkj]
	 8 + 4 – 6 =	6
	 10 + 6 – 5 =	11
	 15 + 8  – 7 =	16 
mlh izdkj]	 13 + 8 – 4 =	17
vr% fodYi (a) lgh gSA


